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a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEG JELEN MINDEN KEDDEN ES PENTE KEN.

Karácsony. lepetést igyekszik szerezni hű élet- A bácsmegyei városok közül Zombor a

Megint itt a karácsony, ez az 
örökké szép ünnep, melynek meg­
érkezte a legtisztább örömmel tölti 
el a család apraját-nagyját.

De tőképp az apraját! Már hó­
napok óta várják ők ezt a nagy 
napot, ezt a boldog ünnepet az ő 
ragyogó karácsonyfájával és a kis 
Jézussal, ki ott lebeg láthatatlanul a 
boldog család fölött, áldást hintve és 
békét osztva mindazoknak a tiszta 
lelkiteknek, kik igaz szívvel, szerető 
kebellel tudják megünnepelni ezt a 
nevezetes napot.

Nincs is szebb és lélekemelőbb 
a karácsonyfa poézisénél. Nincs alkal­
masabb jelvény a kereszténység szent 
szellemének jelképezésére, mint ez 
az örökké zöld fenyőág, mely télen- 
nyáron egyformán zöldéi és a termé­
szet haldoklása közben is egyedüli 
képviselője a virulásnak: a kará­
csonyfa !

Ilyen a kereszténység is. Műkö­
dése sohasem szünetel, éltető szel­
leme szakadatlanul táplálja az igaz­
ság után sóvárgó emberi lelket.

De a karácsonyfa a családi egyet­
értésnek is legszebb szimbóluma.

Ahogy e szent estén feltűnik az 
est hajnali csillag az égen, a kará­
csonyfán is felcsillognak az apró lán­
gocskák és a család örömtől sugárzó 
arccal gyülekezik a karácsonyfa alá, 
mely mintegy védőleg terjeszti ki 
fölötte óvó karjait.

A szeretet ilyenkor sok minden­
féle meglepetést gondol ki egymás 
megörvendeztetésére.

A családfő, méltányolva a család­
anyának mint háziasszonynak egész 
évi fáradozásait, önfeláldozó tevé­
kenységét, gyöngédségét, buzgalmát 
— e szent napon valami különös meg-

derék bundával vagy egy szép kar­
pereccel, vagy valami más ajándék­
kal állít be és örvendezteti meg a jó 
asszonykát és ahol gyermekek van­
nak, azokról is gondoskodik, hogy 
nekik is meglegyen a maguk öröme. 
Ők még álmukban is foglalkoztak a 
kis Jézuskával és nagyon fájna nekik, 
ha a sok buzgó fohász viszonzatlan 
maradna.

A kellemes meglepetéseknek aztán 
sokáig tart a hatása. Megpecsételik 
a házastársak közti gyöngéd viszonyt, 
megszilárdítják a bizalmat és barát­
ságot ... nem éppen az ajándék miatt, 
hanem ama elismerésnél fogva, mely- 
lyel egymás iránt viseltetnek.

B tekintetben a karácsony nem­
csak egyházi, hanem családi ünnep is, 
mely alkalmat nyújt a családtagoknak 
arra, hogy a szeretet kapcsait szoro­
sabbra fűzzék, egymás értékét jobban 
felismerjék és kölcsönösen isteni 
félelemre és a jóban való kitartásra 
buzdítsák egymást. Felemeli a lelkeket, 
boldogítja a sziveket és erőt, kitartást 
nyújt az újabb munkára, szilárdítja az 
Istenben való hitet, hogy el ne csüg­
gedjünk, ha a sors kemény keze 
reánk sújt.

Ily értelme van a szent karácsony­
nak és boldog az a család, mely ily 
érzelmek között ünnepli meg e szent 
ünnepet.

A lakbérrendezés.
A hivatalos lap keddi száma közli az 

állami és vármegyei tisztviselők, altisztek és 
szolgák állomáshelyeit képező városoknak és 
községeknek osztályokba való beosztását. Az 
első osztályba Budapest tartozik. A második 
osztályba sorozott városokban a lakbér a 
budapestinek 90%-a, a harmadikban 80%, 
a negyedikben 70%, az ötödikben 60%, a 
hatodikban 50%, a hetedikben 40%.

harmadik osztályba van sorozva 80%-al. 
Zomborban tehát az állami és vármegyei 
tisztviselők a következő tiz évben fizetési 
osztályok szerint a következő lakbérössze­
geket fogják kapni: IV: 2400, V: 2000 
VI: 1600, VII: 1280, VIII: 1040, IX : 800,’ 
X : 720, XI: 640 korona.

Szabadka, és Újvidék városok a negyedik 
osztályba Boroztattak 70% kai. Az itteni lak­
bérek fizetési osztályok szerint a következők 
lesznek: IV: 2100, V: 1750, VI: 1400, 
VII: 1120. VIII: 910, IX: 700, X: 63o’ 
XI: 560 korona.

Baja város az ötödik osztályba került 
60%-al. Az uj lakbérek a következők : IV: 
1800, V: 1500, VI: 1200, VII: 960, VIII: 
780, IX: 600, X : 540, XI: 480 korona.

A hatodik osztályba soroztattak Zenta, 
Óbecse és Topolya, a hola budapesti lakbérek­
nek 50%-át kapják a tisztviselők. És pedig 
fizetési osztályok szerint: IV: 1500, V: 1250 
VI: 1000, VII: 800, VIII: 650, IX : 500, 
X. 450, XI: 400 korona.

A hetedik osztályba soroztattak 40%-kai 
a következő bácsmegyei községek: Apatin, 
Ada, Bácsalmás, Dunayárdony, Hódság, Kula, 
Monostor szeg, Pa án ka. Titel, Ujverbász és 
Zsablya. Ezekben a községekben a lakbérek 
a következők: IV: 1200, V: 1000, VI: 800 
VII: 640, VIII : 520, IX : 400, X : 360, XI: 
260 korona.

Az itt fel nem sorolt bácsmegyei köz­
ségekben pedig a lakbér a budapestinek 
30%-a lesz.

A tanítók iakpénzeinek megállapítására 
az uj osztályba sorozás semmiféle kihatás­
sal nincs.

Id, Dömötör Pál — a jankováciakhoz
1808-ban.

Bács-Bodrog vármegye régi levél­
tárának rendezése közben egy, fölötte 
érdekes jog- és kultúrtörténeti okiratot 
találtam, mely a későbbi törvényhozás 
folytán ismét községgé minősült Jan- 
kovácnak 1808-ik évben rendezett 
tanácsú várossá történt emeléséről és 
mint ilyennek első tisztujitásáról szól.

Megtudjuk ebből, hogy id. Dö­
mötör Pál fiskálist báró orczi Orczy

GYERMEKJÁTÉKOK és CHINAEZÜST OISZMÜÁRÚK
FASAR VÁI.A@3TÉKBA3ST, O&OSŐ ÁROIT. „ TÖZSDE MELIETT



Zombor, 1908. december 25.

László, a jankováciak földesura,
1-'lil ik évben megbízta, hogy véle- 
ményt terjeaz.szen neki elő „ezen 
Helységnek Pallérozása módjáról“, 
mire Dömötör Pál nem késett a véle­
ményét irá.-ban benyújtani hozzá, 
melyben előadta, hogy a helység, 
népessége, tájéka, fekvése es nagy­
ságánál fogva megérdemelné városi 
rangra való emelései és vásárok tar­
tására való feljogosítását. Véleményét 
a báró elfogadta s annak élteimében 
legfelsőbb helyen a lépéseket meg is 
tette, de közbe jött halála miatt csak 
özv. báró orezi Orczy -Józsefné szül. 
Berénvi Borbála grófnő hajtotta végre 
a tervet, kinek kérelmére a Bécsben. 
IsoT-ik évi december hó 11-én kelt 
királyi privilégium »Jankováeot városi 
rangra emelte.

Megtudjuk ebből az okiratból azt 
is. hogy az első tisztujitást 1-sOvik 
évi november hó 1-én Dömötör Pál 
fiskális tartotta meg, ki ekkor az ok­
iratban foglalt nagybecsű beszédet 
mondotta a jankováciak hoz, mely- 
világot vet arra, hogy az úrbéres köz­
ségeket miként emelték rendezett 
tanácsú városokká és világot vet az 
Orczyak. valamint az eljárt Dömötör 
Pál fenkölt gondolkodására, ennek 
klasszikái nagy műveltségére s nép­
nevelési tő r e k vései re.

Éppen ezért álljon még itt, az 
okirat közlése előtt, Dömötör Pálról 
a következő biográfiái följegyzés.1)

Id. Dömötör Pál, kinek sok 
gyermeke közül még kettő van élet­
ben. az egyik: Dömötör Hugó, nyug­
díjazott apatini kir. járásbiró, bajai 
lakos; a másik és pedig testvérei közt 
a legifjabb: Dömötör Pál kir. itélő-

i) Az iil D'irmWir l’álra vonatkozó adatokat a 
Icghitelesel.li lorráttból óhajtottam beszerezni. Ennél- 
fogva a kitűnő író és szónoknak szinten kitűnő költ.- 
fiához, ifi Dömötör Pál kir. táblai bíróhoz fordultam 
ki lekötelező szívességgel az adatokat egy kis életrajzzá 
kidolgozva bocsátotta rendelkezésemre. I gy kapja itt 
az olvasó, ahogy én vettem, ami — azt hiszem — csak 
fokozza a közlemény érdekességét. A kozlo.

táblai biró, a zombori kir. járásbíróság 
vezetője, társulatunk választmányi 
tagja, az apa költőutódja. — a régi 
nemesi világban ügyvéd és Bác-s- 
Bodrog, Baranya és Tolna vármegye 
táblabirája volt. A Tolna megyei Duna- 
Szentgyörgyböl, a Dömötörök nemesi 
fészkéből, költözött Bajára, hol a 
rigyeai Kovátsok kúriája — valamikor 
Bodrog vármegye háza — mellett 
épült nagy házában lakott, melynek 
dús vegetáeióju nagy kertje, szőllő- 
lugasokkal beültetve, végén derék­
szögben a Kovátsok kertjébe befutó 
patakkal, mesterségesen emelt s szöllö- 
lugasokkal, gyümölcsfákkal koszoru- 
zott hegy tövében halastóval, — a 
pindároszi hegy-völgyes. csermelyes 
virányi idézte föl a képzeletben, 
— s mely háznak a Kovátsok udva­
rára nyíló tornáca volt az 1840-iki 
nagy tűzvész előtt a hely, hol ő és a 
Kovátsok összejárva, társalogtak az 
olympiai múzsákkal, melyek a hát­
mögötti nyolc-szögű, kupola-fedelű 
épület mennyezetén s oldalfalain, az 
összes görög istenek és istennőkkel, 
egytől-egyig ki is voltak föstve. Az 
1840-iki nagy tűzvész előtt házának 
utcára nyíló egyik épületében szini 
előadásokat tartottak. Dömötör Pál 

í és id. Kováts József beutazván Magyar- 
; országot, Berzsenyi Dánielnél is láto- 
; gatást tettek s Dömötör Pál ezt a 
! látogatást igen szépen leírta, melyet 

Kalmár .József volt bajai tanár — 
Petőfi kortársa — a Kovátsok tulaj­
donát képező s egy kötetre terjedő, 
Dömötör Pál irta utirajzi kéz iratból 

: az 50-es évek végén vagy a 60-as 
évek elején egy bajai közlönyben 
közzé is tett, de a RO-as években 
az „Ország-Világ“ is hozott. Dömötör 
Pál a múlt század első felében élt 
több nagy Írónkkal összeköttetésben 
állott: igy Kiss Jánossal, akinek Dö­
mötör Pálhoz irt egy igen érdekes 
levelét őrzi a Kisfaludy-Társaság : igy

Virág Benedekkel, ki hozzáírta az ily 
kezdetű ódáját:
„Magyar Dömötöröm, téged egyszer láttalak 
A vár. királyi vár alatt.“

Házában őt öreg és ifjú Írók 
egyaránt fölkeresték. így Pál fia egye­
temi tanuló korában Horváth Cyrill 
meleg érdek lodéssel tudakozódott 
utána: „él-e még. kinek kertjében 
el-eltársalgott vele?"

Dömötör Páltól Budapesten a 
következő füzet jelent meg 1825-ben: 
„Szűnő bánat és fakadó öröm*, mely 
füzet Zombor város könyvtárában is 
feltalálható; kézirata ifj. Dömötör Pál 
birtokában van. Ezt Radványi gróf 
Győry Ferencnek Bács-Bodrog vár- 
megyei főispán! székébe való beikta­
tása1 alkalmából irta, melyben előre­
bocsátja ódaikus elegiáját az elhalt 
főispánról, báró Podmaniczkyról, ki 
Báes vármegyének kormányát bölcsen 
vezette.

„Kinek nagy. kinek jó vala minden tette,
Révedez a hajó, eltörött kormánya . . .*

De Ferenc király megvigasztalta 
Bácsot gróf Györyvel.
„Győrvvel-e? Nagy név! Gyémánt kalapácsosai 
Van e név bevágva a haza egébe,
És arany betűkkel Ferdinand könyvébe 
Írva, — se hires név ölelkezik Rácsosai.“

Innen a „szűnő bánat és fakadó 
öröm, melyet érzett“ az installációkor 
Dömötör Pál, Bács-Bodrog, Tolna és 
Baranya vármegyék táblabirája. Ez 
a füzet szerfölött érdekes korrajzi 
adatokat tartalmaz s jellemzően mu­
tatja be a megye az időbeli közéleti 

I szereplőit. Dömötör Pálnak több ki­
adatlan munkája van. Mint: „Nagy 

1 Károly“, „Hét ágú korbács“ hexa­
meterekben irt hősköltemények, me- 
lyek a báró id. Rudits József könyv- 

! tárába jutottak, - s a Pál fia birto­
kában levő „Hellas romjai“ cimü 
munkája. Dömötör Pál a vármegye 
közéletében nagy szerepet vitt. Ben­
sőbb baráti viszony fűzte báró id. Ru-

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Ego.

I'ocsóta . . . sár. Buja binárvirágok. 
Közöttük kóborolva járok 
S a lábam mégis hófehér marad.

Dörgő vihar. Ziláló vad szolok, 
bekell hajó, mely hánytorog, remeg 
S én rajta bátran és merészen állok.

S ha eljön majd a napsütéses óra 
A céda Ilimben könnyenalkuvúkra,
Én nj csaták sötét mesgyéjén járok.

( zennek értem bűnös hárfahnngok.
De rámborulnak zörgő szürke hantok,
A koldustiszta, színtelen nagy éjben.

Engländer Rezei.

Karácsonyi történet-
Irta : Dr. Hinnlg Györgyné.

\ z............ i karmelita zárda csendes
nyugalmát, erős cscngetyftszó zavarta meg. 
A kapus ajtót nyitott. Öreg, töpörödött anyóka 
állt dideregve az ajtó előtt. A kapus „Di­
ese Bük a Jézust“ köszönésére „Mindörökké

I Amen‘-nel felelve, a ház főnökéhez kért 
! bebocsájtást.

A kapus bebocsájtá a folyosóra, s je­
lenté a gvárdiunnak, hogy egy öreg néni óhajt 
vele beszélni. Páter G . . . t pár perc múlva 
megjelent s az üreg anyu sirva adta elő 
panaszát.

„Beteg az uram, nem akar gyóni, jaj 
drága lelki atyám, úgy akar szentség nélkül 

- meghalni.“
— S miért haragszik lelkem az ura 

a jóságos Istenre.
— Hát tudja drága lelki atyám, béres 

volt ö szegény a Kálnoky uraságnál, de 
megbetegedett, s elbocsájtotta a gazdája a 
szolgálatból, azóta csak nyomorúságosán 
tengetjük az életünket, pedig két kis uno­
kánkról kell gondoskodni, szegény leányomat 
is elvette a jóságos Teremtő s mi tartjuk az 
árvákat, a mostohának nem kellenek. S azóta 
olyan istentagadó lett az én jámbor öregem­
ből. Szidja az urakat, azt hajtogatja: „Mind 
gonosz az egytöl-egyig, csak a szegény borit 
szereti lehúzni, s kételkedik a Teremtőbe, 
hogy mért hagyta el őt, ha létezik, egyre 
azt hajtja: Váltig mondogatom neki. „Nézd 
öreg, ö is sokat szenvedett értünk, még a

kereszthalált is átszenvedte,“ haj de hiába. 
„Segítsen jó atyám rajta, mentse meg a 
veszendő lelkit.“ Szavait zokogásba végezte 
a jámbor anyóka.

— Ne sírjon lelkem, a jó Isten ke­
gyelme végtelen, majd megtér az öreg apjuk, 
most én magával megyek s meglátom mit 
tehetek.

A páter s az öreg anyó elhagyták a 
zárdát, útközben mindkettő buzgón fohász­
kodott. Künn a szegény negyedben álltak 
meg s egy alacsony kapun belépve egy szűk 
kis konyhába tértek. Az asszony egy széket 
keresett s üléssel kínálta meg a szerzetest.

— Várjon jó atyám, még megnézem 
felébredt-e. Aludt a lelkem, mikor elmentem 
hazulról, nem szabad ám megtudnia, hogy én 
hívtam atyámat, csak úgy mondja neki meg, 
hogy erre járt s benézett hozzá.

— Jó, jó lelkem, bízza ezt reám, vigasz­
talta az öreg anyót a jólelkü páter, mire az 
bement férjéhez a szűk kis szobába.

— Anyjukom, hol voltál oly soká, és 
hol van Pistikém, meg a kis Julcsi. Istenem 
ma szent Karácsony este lesz, máskor a 
régi világban volt karácsonyfa, diós, mákos 
kalács, ma hideg a tűzhely, nem sütsz-főzöl 
öreg anyjuk. Jaj, mire is jutottunk, Istenem'
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dits Józsefhez, kinek a vármegyei 
közgyűléseken nagy támogatója volt. 
Mint ügyvéd, a szó legnemesebb értel­
mében volt az. Jellemző úgy reá, 
mint a korra nézve, hogy egy nagy 
per (Bezerédi—Polimperger) megnye­
rése után a megbízójának erre a 
kérdésére: „Jutalmul 100 lánc földet 
akar-e, vagy 1000 frtot?“ — igy 
válaszolt: „1000 frtot “ És ezt is 
kapta meg. A bajai ref. egyház egyik 
főalapitója volt. Baja város régi kór­
házának a faláról még a múlt évtize­
dekben is az ő distichona volt olvasható:
„Kit-kit büntelenül balsorsa levert, menedékül 
E kegyes intézet békés ölébe vonul.-

Mikor azonban az uj zsidó temp­
lomra kértek tőle verset, ezt mondotta: 
Nem vers kell oda, hanem Írjátok rá: 
„Egyedül az Istennek.“ És ez, a zsidó 
vallást annyira jellemző rövid mondat 
ragyog arany betűkben most is annak 
a szép templomnak a falán. Meghalt 
1847-ik évben, Baján, 77 éves korában.

Ebből a magasan szárnyaló lélek­
ből fakadtak azok a sorok, melyeket 
az itt közeit nemes tartalmú okirat 
foglal magában:

A Természet Okos Fiai minden Munká- 
joknak fö czélja, a’ Napról napra való Tö- 
kélletesedés. Oda iparkodunk mindnyájan 
hogy magunkat minél jobban kipallérozván 
közelebb közelebb léphessünk a’ Létei leg­
finomabb Pontjához a Pallérozottság, legfelső 
gradusához. Ugyanis ha az Ember a’ maga 
eredeti Durvaságában meg maradott volna, 
Soha seBirodalmak, se Országok, se köz 
Társaságok, se Városok, se Faluk, de még 
tsak egy Házi Nép is, azzal a’ jó rendel, 
mely most virágzik, fel nem állott volna; 
hanem most is mindnyájan a’ Tudatlansá­
gnak, a’ kinzó Szükségnek, éhtlenségnek és 
Ruhátlanságnak boldogtalan kietlenébe, mint 
ama nyomorult Szamojédok és a' föld több 
világosság és melegség nélkül Szűkölködő 
Részeinek, éhség és mindenféle nyomorú­
ság gyötörte Lakosi sorvadnánk. Mely soká 
hevert pedig még ez a’ legszebb Része is a’ 
Világnak Európa, a’ Durvaságnak Szennyé­
ben, jól tudják a’ történt Dolognak visgálói; 
mert midőn Nap Keleten a’ Persák, a’ Sidok, 
Khinaiak, Görögök és más Nemzetek a’

Tudományoknak, Mesterségeknek, Kereske­
désnek, Földmivelésnek, Gazdag gyümölcseit 
Aratták, akkor Nap Nyugoton a’ fagyos Cellák, 
a' durva Teutonok vagy Németek, a’ Szűrös 
Tótok, a’ barom Dákok, és borzas Frantzok, 
a’ Katzagányos Scithak vagy Magyarok, az 
Havasokonn, az Erdők és Kősziklák Barlan­
gjaiban, Sivány Homokokon, Rétek’ bozót­
jaiban, a’ Zanotos Pusztákon, Cserényekbcn 
tőzeg Tűz mellett löltögették Sanjaru élete­
ket, és a’ Természetnek, azon Javairól, mel- 
lyekkel már ma, az áldott Pallérozottság 
bennünket környülvett, álmodni se tudtak. 
Nints valóban, nints nagyobb Jóltévöje az 
Emberiségnek, mint a’ ki a' Pallérozottságot 
elősegitti. Voltak a’ Régieknél is sok illyen 
Nagy Emberek, de én tsak azokat hozom 
elő most, a’ kiket Ti Jankovátzi Lakosok, 
rész szerént esmértetek, rész szerént most 
is esmértek. Hálaadással említem előttetek 
Néhai Nagy Méltóságú Báró Orczy Orczy 
László Urat Ö Császári és Apostoli Királyi 
Felsége Belső Titkos—Tanátsossát a’ Felséges 
Magyar Udvari Kamara All- Elöl- Üllőjét a’ 
Fő Méltóságú Királyi Magyar Helytartó Ta- 
náts Tanátsossat, és Tekintetes Nemes Abauj 
Vármegyének Fő Ispánnját Ö Excellentiájál 
mint hajdani Földes Uratokat; a’ ki tsak alig 
hogy Ö Felségétől ezen Helységet meg nyerte, 
nem sokára az ő vélle született azon Nagy 
Lelküsége szerént, mely az Orczy Famíliá­
nak meg esmértetö Jele lévén, azt ama Nagy 
Méltóság is Ditső Eleitől mint egy Örökség 
szerént nyerte, mindjárt azon gondolkodott, 
hogy mimódon nevelhesse ezen Helységnek 
hirét; azért is Egygyügyűségemet Eszközül 
vévén, még 1804-dik Esztendőben meg hagyta 
hogy Vélleményemet ezen Helységnek Pallé­
rozása módjáról véle közöljem, melyre én 
ugyanazon azon Esztendei Áprillisnek 27-dik 
Napján vélleményemet írásban Ő Exeellen- 
tiájának benyújtottam, a’ melyben ki tettem, 
hogy ezen Helységnek Népessége, Tájjéka, 
Fekvése, Nagysága, megérdemlené ha Városi 
Rangra felemeltetne, és Vásárok szereztetné­
nek : a’ honnét ki tettem azt is hogy az 
1-ső Vásár Áprillis 16-dik a’ 2-dik Augusztus 
1-sö és az 3-dik Octobernek 29-ik Napjain 
leg alkalmatossabban tartódhatna. Ezen velle- 
ményt Ö Excellentiája meg visgálván, és 
helybe hagyván, a’ Vásári szabadság meg 
nyerése végett Ö Felsége elöli kérésével 
megjelent; de abban szerencsétlen volt, hogy 
időközben az egész Nemzet kárára történt 
Halála miatt elkezdett munkáját végre nem 
hajthatta. De minekutánna magok a Vásárok 
Határ Napja eránt elöladta Nehézségek elég 
sok Munkával el hárittattak volna, végre

hajtotta azt Nagy Méltóságú Berényi Borbála 
Gróffné, néhai Nagy Méltóságú Báró Orczy 
Orczy JoselT Urnák Ö Császári és Apostoli 
Királyi Felsége Kamarássának elmaradott 
Özvegye, Meltóságos Férjétől származott Gyer­
mekeinek Törvény és Természet szerént való 
Gyám Annyok mostani Földes Aszsz.onytok, 
mivel Ö Felségének múlt 1807-dik Esztendei 
Decembernek 11-dik Napján Bétsben költ 
ezen Királyi Kegyelmes Privilégiuma ereje 
mellett, ezen Helységet Városi Rangra fel 
emeltette. Ezt a Betsülletet és Fényt szer­
zetté Néktek Jankovatzi Lakosok Méltóságos 
Örökös Földes Uraságtok, és ezért tudjátok-é 
mit kíván tölletek ? Nem egyebet, hanem 
hogy ő hozzája hivek. és fedhetetlenek maga­
tokra nézve pedig Jámborok, egvgyet értők, 
és a’ mikor a’ Köz Jóról, rendről, illendő­
ségről, bátorságról vagyon a' Szó, a' Magatok 
különös Hasznát Személlyes Hasznát el 
felejtök, és a Köz Jóra törekedök légyetek.

Az Hivség a’ Kötelességnek, Szónak, 
parolának, Fogadásnak meg tészi azt, hogy 
Méltók légyünk tsak arra is, hogy Emberek­
nek neveztessünk Haljátok tsak mit tartottak 
ezen Igazságok felöl a' Régiek is; azt mond­
ják ők hogy a’ Ki egy Dologban a’ Betsül- 
let’ Törvényét meg tapodja, már a’ kész 
minden otsmányságokra hanjat homlok 
rohanni. Azt mondják hogy a" Kötelességnek 
és Ígéretnek eleget kell tenni, mert azt bet- 
sülletünkre, és egyenes Lelktiségünkre fogad­
tuk ; mert ha azt megszegjük, lehet hogy az 
által Gazdagságot nyerünk, de Betsülletünket 
elvesztjük. Aki Ígéretének meg nem felel, el 
veszti minden Hitelét, és az eránt a’ Kinek 
ígéretet tett, Hitetlenné lészen. Az Hűség az 
Igazságnak Talpköve, az Igazság pedig Ösz- 
lopa a’ Közönséges Társaságnak. A Betsületes 
Ember semmire sem vigyáz olly igen, mint a’ 
maga szavára, Semmit sem őriz jobban mint 
a" maga Hitelét, és semmit Szentebbül meg- 
nem tart mint a’ maga ígéretét: a’ honnét 
midőn Augusztus Császár nagy jutalmat 
tett volna fel fel annak, a' ki ama hires 
Haramjának Krotónak Fejét eleibe hozná, 
maga Krotó el ment a’ Császárhoz és a’ 
Jutalmat el nyerte. Demosthenes egy régi 
Görög Bölcs is azt tartotta Emberséges Em­
bernek, a’ ki a’ Személlyes Használatnak a’ 
jó Hirt Nevet, és a" Köz Jó eránt való 
Kötelességet eleibe tette. Látjátokhát, hogy 
a’ ki Hűségének, Kötelességének meg nem 
felel, azt a Bültsek még tsak Embernek se 
akarják esmerni.

Jankovátziak ! Újj állapotra léptetek a' 
Polgári Álladalomra nézve, le vetkeztétek 
külsőképpen a’ durva Parasztságot vetkez-

Istenem, miért hagytál el minket. Halk ko­
pogás zavarta az öreg ember panaszos 
szavát.

— Dicsérjük a Jézust! szólt a belépő 
páter. A szeretet s irgalom Istenének nevé­
ben jövök hozzátok.

— Ki hivott téged, szólt ágyába felülve 
a beteg, nem kívánok gyónni.

— Nem gyóntatni jöttein jó ember, 
csak erre jártam a külső negyedben s meg­
tekintettem hol vannak szenvedők, éhezők. 
Majd holnapra aztán szerzek kenyeret nekik, 
hogy a kis Jézus születésének napján min­
denki boldog legyen.

Mig beszélt, lassan helyet foglalt 
egy kemény faszéken, mely közvetlen az 
ágy mellett állott. Majd megfogta a beteg 
lesoványodott kezeit s szeretettel szólott 
hozzá.

— Szenved öregem, már régen beteg?

Az öreg arca a gyengéd szavakra el­
vesztette zord kifejezését, s elpanaszolta a 
lelki atyának élete szenvedéseit. Midőn kis 
unokáiról beszélt, végig-végig csordult köny 
az arcán.

— Szegénykék, rongyosak. A kis Juliska 
szoknyája vékony, Pistinek cipőjébe befolyik 
a víz. Hát ne essek kétségbe, óh atyám ?!

— Ne bizony jó ember, a betlehemi 
gyermeket is rongyokba takarta Mária, az ö 
fekhelye is szalmán volt. Majd akadnak jó 
emberek, kik felruházzák a kis Julcsit s 
Pistikét.

— Emberek, csak az embereket ne 
emlegesse, mind szívtelen egytől-egyig.

— Nagyapó, nagyanyó, kiáltozta két 
kedves gyermek hang. Kinyílt a kis szoba 
ajtaja s belépett a két kis unoka.

Pisti fején hatalmas báránybör sapka, 
lábán vadonatúj kopogós csizma, Juliska

kezében egy öltözet ruha, meleg téli kendő. 
Aztán stanicliban cukor, dió, alma, meg egy 
kis puska is, göndör fürtű baba.

— Kis Jézuska hozta, nézd apó, anyó, 
— csacsogják az ajkak.

— Szép nagy szobába vitt a tanító ur, 
sok, sok ur volt benne, azok adták nekünk, 
azt mondották, a Jézuska küldte.

Csend lesz a szobában, csak a beteg 
zokog, majd összekulcsolja kezeit.

— Istenem, Istenem, nagy a te kegyel­
med, óh bocsáss meg kétkedő lelkemnek. — 
Atyám, holnap a szent napon én is újjá 
akarok születni.

Ujong az anyó, a pap hála imát rebeg, 
a két kis gyermek pedig énekbe kezd. 

.Menyből az angyal 
Eljött hozzátok . . .*

KNaerv karácsonyi vásár !2
- Kalapok, nyakkendők, férfiingek. -
Óriási választék 1 --a WtT’ Olcsó árak 1

joldfahn Sándor es Fia
Zomtor, Kcssuih-utca 
a különlegességi lőcseié 
ooo mellett, o c o
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zétek le azt belsőképpen is, az az, viselked­
jetek egymás között az Erkölts pallérozásá­
ban annalis inkább, mint hogy arra Nagy 
liszleletü ’s Érdemű Plebánus Uratokban, 
1 aratóitokban, mind a' Tekintetes Uraság, 
niind a I ekintetes Nemes Vármegye Tiszt­
viselőiben elég böits Vezéreitek vágynak. — 
A Régiek az Igazságot egy Aszszonynak 
Kepeben festvén, jobb kezében Fegyvert, a’ 
balban pedig Mérő serpenyőt festettek. ’ — 
Jankovátziak ! Ezen az Asztalon fekvő Köny­
vekben meg vagyon irva az Igazság, a’ Ti, 
az l*tcn, a Király, a’ Vármegye, az Uraság, 
a Koz Jó, és egy más eránt való köteles- 
segtek. Ezen Könyvekben le vagyon festve a’ 
Mérő serpenyő, mely a' Ti Cselekedeteite­
ket meg fontolja ; azért minden úgy tegyen 
eleget a fellyiil elöladott kötelességeknek 
bogy az Igazságnak ezen Páltzája, melyet 
itt láttok, meg ne büntessen.

Re kivált Ti Elöl Járók! Ne tsak 
Párántsolattal és Fenyítékkel, hanem önnön 
Magatok példájával serkentsétek a’ Népet a’ 
Kötelesség’ Illendőség" és Pallérozottság Tör­
vényeinek meg tartására. Ti vagytok a’ Nép 
előtt \ ilágitó Eámpások ; távol légyen tehát 
hogy ollyan Bűnben essetek a’ miilyenért 
ha valakit meg akartok büntetni, Lelketek 
esmérete azt kiáltsa belülről: Ne bántd mert 
te ne vagy jobb Nália. Magatok előtt tartsátok 
a ma régi Böltsnek Milesiai Thaiesnek mon­
dását ; hogy t. i. a’ mit másnak hibának 
tartotok azt magatok se tselekedjctek ; senkit 
meg ne sértsetek, mert külömben tsak má­
sokat ingereltek a’ Ti meg sértésiekre. Olly 
annyira utáljatok minden illetlenséget, hogy 
ha azt akár az Isten nem látná, akár a’ Tör­
vény meg nem büntetné is, még is meg 
tenni iszonyodjatok, mert a’ Eelki esméret 
helyben nem hagyja, és boldogtalan az, akit 
a’ Lelki esméret gyötör. Mind beszédetek- 
ben, mind magatok viselésében mutassátok 
meg, hogy Elöl Járóknak méltán neveződtök.
Ne láttassék Közzülletek ez után senki a’ 
Város Házában Subában. Gatyában és fellett 
Süveggel. Hire se légyen annak hogy ez, 
vagy amaz az Elöl Járók közzül a’ Korts- 
mába ivott, dorbézolt, részegeskedett, a’
1 alatzkokat öszve törte, mert ugyan hogy 
várhattok a Köz Néptől Tiszteletet ha 
ollyan Dolgokat tselekesztek, a’ mellyek a’ 
Népnek Seprejéhez is illetlenek. — Ma va­
gyon az a’ szerentsés Napja ennek a’ Régi 
Helységnek, melyben az Elöl Járók Kara 
Scnatusnak, és az Esküitek Senatoroknak 
kezdenek neveztetni. — Ma gyűltünk legelő­
ször öszve, hogy Jankovátzon nem már Fa­
lusi, hanem Városi Bírákat és Elöl Járókat 
válaszszunk. Jól vigyázz tehát Te választandó 
Bíró akár ki lészel az, hogy a' Maradékis 
ezen Napról örömmel emlékezhessen, és 
ditsekedve beszéljék a’ mostani Ifjak aggott 
vénségekben Unokáiknak, hogy ezen Falunak 
Városi rangra lett Felemeltetésének az Elöl 
Járók is Eskiiltjeiket annyira újjá szülték 
hogy a' ki tegnap talán még bárdolatlannak 
láttatott, ma inár az Igazság ezen ékes Pál- 
tzájának viselésére méltónak Ítéltethetik. Most 
már tehát egyébb hátra nints, hanem hogy 
a’ Biró és Elül Járók választásokhoz fogjunk. 
Vajha! ez a választás olly szerentsés lenne 
hogy mindenkor, mindenütt Ditsekedéssel 
említhetném, hogy Jankovátzon Városi Bírót 
leg először én választattam. Jankovátzon 
November 1-ső Napján 1808-dik esztendőiben 
Dömötör Pál in. k. Fiskális.

Bíráknak Candidáltattalc
Választatott Horvát Ferentz Kudari 

Frantsik János 
Fenyvesi András

Adó Szedőknek Candidáltattak 
Választatott Frantsik János 

Gruber Jóself 
Szily Gábor

Bor Bíráknak Candidáltattak
Választatott Pető János 

Gruber JósefT 
Kosotzky Ferentz
Tutornak

Választatott Karip Imre

BÁCSKA.

Tandtsbéliek 
Fenyvesi András 

Karip Jóself 
Dobos György 

Jeleníts Király András 
homoki Kováts János 

Krupa Jóséi!
Ferentzi Imre 

Gintsák Pál 
Vantsits Márton 

Faddi István 
Zambo Jóself 
Gruber Jóself
Uttza Bírák

1. Halasi Uttzában Ferentzi Imre 
2. Mélykútiban Gintsák Pál 

3. Tatháziban Horváth Ferentz 
r 4. Bajaiban Kováts János 
5. Zsidaiban Vantsik Mártony 

6. Keletiben Zambó Jóself 
Kosotzki Ferentz Forspont Biró 

Szily Pál Vásár Biró.
Közli: Rácz Soma.

Előfizetési felhívás
a

„B ÁQSK A*“

XXXII. évfolyamára. 
6lőf?izctési Felfcfcleb:

Helyben házhoz hordva) vagy 
vidékre postán küldve i

Egész évre . . 12 korona.
Fél évre ... 6 korona.
Negyedévre ... 3 korona.

Néptanítók számára 1

Egész évre ... 8 korona.
Fél évre ... 4 korona.
Negyedévre ... 2 korona.

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőnyom­
dájába küldendők.

HIEB 3C. 
Sz. Arankának.
Itt hagytál magamra.
Nem bátorít szavad.
Lelkemre egy világ 
Kétkedése szakadt.

Csillagtalan éjbe 
Tévelyeg el hitem.
Mit eddig kacagva,
Most roskadva viszem.

Csillagtalan éjnek 
Eázitó hatalma,
Lelkem édes nyugtát 
Bolygatja, zavarja.

Bolygatja, zavarja 
Az örökös átok.
Oh! hogy már derengést, 
Pirkadást sem látok.

Pirkadást nem látok,
Csak hulló csillagot.
Csóvája vigaszként 
Egy percre felragyog.

•ohmlat L. JóiMf.

Zombor, 1908. december 25.

Lapuk olvasóinak, munkatársainak és 
barátainak boldog [karácsonyi ünnepeket 
kívánunk.

Főispán! ebéd. Fernbach Károly 
és felesége a folyó hó 21-iki állandó választ­
mány és a 22-iki rendes évnegyedes köz­
gyűlés alkalmából ebédet adtak, amelyen 
résztvettek: Cziráky Gábor, Bodrogh Mór 
dr. Brestyánszky Miklós, dr. Dungyerszky 
Gedeon, Dungyerszky István, Érti János, dr 
Galambos Pál, Heintz Albert, Klanszky Fe­
re110; Karácson Gyula, Marton Mátyás, Mich- 
let Terenc, dr. Mikosevits Kanul, Szauerborn 
Károly, Schmausz Endre, Szonomár Elek 
Tóth József, dr. Tripolszky János, dr. Voj- 
novits Vladán, Városy Károly, dr. Zákó Ist­
ván, Gerber Nándor, Geyer Péter, Günther 
rerenc, dr. Gombos Dezső, Körmendy Imre 
Lutz Sándor, Matkovits Béla, Schalter Mór’ 
idb. Szemző Gyula, Sztrilich Béla, Sztrjlich 
Jenő, dr. Tripolszky Béla.

Kitüntetett művész. A vallás- 
es közoktatásügyi miniszter a hazai művészek x 
kitüntetésére alapított s a magyar országos 
képzőművészeti társulat mostani, téli nem­
zetközi kiállításán kiosztásra kerülő egyik 
nagy aranyérmet Teles Ede szobrászmű­
vésznek, bácskai földinknek adományozta 
„ Tanulmány fej“ cimü szobráért.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Nagy,vanyt fekete Zoltán dr. ügyvédjelölt 
enyingi lakost a zsablyai járásbírósághoz 
jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
I omcsányi Aladár, szolgálattételre a 
főispánt hivatalhoz beosztott vármegyei köz- 
igazgatási kiadót jelenlegi beosztásának meg­
hagyásával tb. irodaigazgatóvá nevezte ki.

Adomány. Fejér Gyula apátplé- 
banos a helybeli betegsegélyző és temet­
kezési egyletnek — mint minden évben — 
az idén is 200 koronát adományozott.

Tanitóválasztás. A zombori r. k. 
iskolaszék Orbán György szondi tanítót An- 
gelh Jakab kerényi tanító 3 szavazata ellené­
ben 15 szóval a bánáti fiúiskolához válasz- 
totta Parcsetich Ferencet egyhangúlag Bánát­
ból központba az Eső, Gräff Istvánt saját 
kérelmére a III. osztályba helyezte át.

Ref. istentisztelet. A zombori 
rét. gyülekezet folyó évi december hó 26-án 
(karácsony második napján) az ág. ev. ima­
házban úrvacsorával összekötött istentiszte- 
letet tart. — Arany Gusztáv, r. lelkész. Kozma 
László, e. k. fögondnok.

Alakuló gyűlés. Az ügyvédi nyug­
díjintézet alakuló gyűlése vasárnap délelőtt 
10 órakor volt a budapesti ügyvédi kamara 
isztermében. A közgyűlésen az ország összes 

kamarái képviseltették magukat.
Helyreigazítás. Lapunk legutóbbi 

számában a kulai posztógyárról közreadott 
hírünkbe hiba csúszott be. Illetékes helyről 
arról értesítenek, hogy a Bácskai gyapjufonó- 
SZÖVÖ-, festő- és kikészítő müvek részvény- 
társaság elnökének személyére nézve még 
nem állapodott meg.

Anyakönyvi kinevezések. A
belügyminiszter az újvidéki anyakönyvi ke­
rületbe dr. Macskovich Imre városi főjegyzőt 
anyakönyvvezetővé, Forster Géza városi ta­
nácsost es Profuma Róbert városi levéltárost, 
tb. tanácsost pedig anyakönyvvezetőhelyet- 
tesse nevezte ki.

az egyesület helyiségében Waleth Jánosné 
urnó, Hajnal Krisztina kisasszony és több 
egyesületi tag közreműködésével karácsonyfa 
ünnepélyt rendez, melyre az egyesület bará-
Baéléptidijn20y]Ü!ZÖnSéget tÍSZteleltel me«hÍV*’

wn„ S*er®"esótlensóg. A szabadkai 
SSS, Pályaudvaron a napokban Horvát 
M klós tolató munkást tolatás közben egy 
fék eiutötte, minek folytán kisebb külső 
sérüléseket szenvedett. Horvát azonban ké-
tAbKz°ky íOS,fzuI lett’ h°tiy a mentőknek a 
kórházba kellett szállítani. Valószínűleg su- 
lyos belső sérüléseket szenvedett.
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Szilveszter-estély. A zombori 
kaszinó-egyesületi dalárda f. évi december 
hó 31-én tartja meg a polgári kaszinó helyi­
ségeiben tombolával és tánccal egybekötött 
II. alapszabályszerü dalestélyét a következő 
műsorral: 1. Hoppe R.: Magyar népdalok. 
Férfikar. 2. Beethoven L.: Adagio. Op. 13. 
(A dur). Schumann R. (F-dur). Előadják: 
cellón dr. Németh Artúr, zongorán Tomcsányi 
Aladár. 3. Schubert F.: lfjukedv. Férfikar. 
4. Schütt E.: Suite. Op. 44. 1. Allegro riso- 
luto. 2. Canzonetta con variazoni. 3. Rondó 
á la russe. Előadják: hegedűn Csavojácz 
János hegedűművész, zongorán kíséri dr. Pa­
taki János. 5. Schubert F.: Az éj. Férfikar. 
6. Kiss József: A rab asszony. Szavalja Rácz 
Micike. 7. Ábrányi E.: Magyar népdalok. 
Férfikar. — Belépőjegyek 2 koronájával este 
a pénztárnál válthatók. Pártoló tagok belépő­
jegyéül a tagsági jegy második szelvénye 
szolgál. Kezdete esti 8 órakor. •

Szabad Lyceum. A zombori Sza­
bad Lyceumban vasárnap folyó hó 27-én 
d. u. 5 órakor a városháza dísztermében dr. 
Hollós József szegedi kórházi főorvos tart 
előadást. Az előadás tárgya : Az alkohol ká­
ros hatása a szervezetre (preparátumok be­
mutatásával).

Dominó-álarcos-bál. A zombori 
nőegylet dominó-báljára a meghívók szétkül­
dése be van fejezve. A rendezőség mindent 
elkövetett a meghívók pontos címezése és 
gyors szétküldése érdekében, mindazonáltal 
— mint ilyen esetben mindig — úgy bizo­
nyára most is előfordulhat azon eset, hogy 
azok, kik meghívásra igényt tarthattak, azt 
nem kapták meg. Ezért ezúton felkéri a 
rendezőség azokat, kik tévedésből meghívót 
nem kaptak, forduljanak ez iránti igényeikkel 
a nöegylet titkárához (dr. Moldován Lajos 
Zombor). ügy a helybeli, mint a vidéki kö­
zönségnek becses figyelmébe ajánljuk azt is, 
hogy a világos-kék dominóhoz szükséges ruha­
kelmék nagy választékban és igen jutányos 
áron állanak rendelkezésre a Schlieszer test­
vérek zombori cégnél. Tekintettel arra, hogy 
a bál iránt nemcsak helyben, hanem a vidé­
ken is igen ragy az érdeklődés, figyelmez­
tetjük a közönséget, de különösen a bálba 
készülő leányokat, hogy a dominóhoz szük­
séges kelmék és hozzávalók beszerzése iránt 
kellő időben tegyék meg a lépéseket, nehogy 
azután ekörül bárminemű fenakadás álljon 
elő. A bálon a tour táncoknál katonazene­
kar, a csárdásnál cigányzenekar fog játszani. 
A rendezőség minden tekintetben gondosko­
dik a közönség legteljesebb kényelméről. 
Karzatjegyekre (ára 4 kor.) való előjegyzé­
sekkel szíveskedjenek az érdeklődők a nő­
egylet titkárához fordulni.

Ritka madárfaj. Az újvidéki 
réteken Herczog István gyógyszerész ritka 
madarat ejtett el. Már napok óta látták az 
odatévedt óriás fehér madarat, azonban nem 
ismerték fel, amig csak le nem lőtték. Lendl 
Adolf dr. budai laboratóriumába küldték ki­
tömés végett, ahol megállapították, hogy 
pelikán faj (Pelecanus crispus), amely külön­
ben Görögországban és a dobrudzsai mocsa­
rakban él és csak nagyon elvétve kerül 
hazánkba az Alsóduna mentén. Szárnyszéles­
sége két méteren felül van és csőrének 
hossza 60 centiméter. Azelőtt régen a bácskai 
és torontáli mocsaras vidékeken is élt, de 
amióta ezeket kiszárították, azóta teljesen 
elhagyta hazánkat, mint sok más déli ma­
dárfaj.

Műkedvelői előadás. A bajai 
jótékonycélu leányegylet folyó hó 26-án mű­
kedvelői előadással egybekötött táncestélyt 
rendez.
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A Petöfi-sorejáték ajándéka.
Már a héten megjelenik a Petőfi Társaság 
kiadásában az a diszmű (Petőfi összes köl­
teményei), amelyet a társaság ajándékul ad 
azoknak, akik 40 drb sorsjegyet vesznek vagy 
ismerőseik közt elhelyeznek. A díszes vászon- 
kötésű munka bolti ára 20 korona.

Tolvaj a vasúti indóházban.
Jellinek Ferenc apatini kömivesmester tegnap­
előtt este Szabadkáról hazautazott s a vasúti 
jegypénztárnál, mikor jegyét megváltotta, 
kivette jegyzőkönyvét is, melynek lapjai közé 
200 korona volt betéve. A jegy ára azonban 
kifutotta az aprópénztárca tartalmából is s 
mire a pénztártól eltávozott, megfeledkezett 
arról, hogy jegyzőkönyvét is kivette zsebéből. 
Az utas feledékenységét egy ott ólálkodó 
ismeretlen tolvaj rögtön észrevetté és az 
értékes tartalmú noteszt elemelte. Jelűnek 
csak a vonaton vette észre, hogy pénze 
eltűnt. Rögtön bejelentette kárát a rendőr­
ségnek, mely a tolvajt most erélyesen nyo­
mozza.

Textilipari ösztöndíjak. Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter nagy súlyt 
helyez a magyar textiliparnak hazai munka­
erőkkel való ellátására s már eddig is számos, 
ezen a pályán működő egyénnek engedélyezett 
ösztöndijakat. Most elhatározta a miniszter, 
hogy a textilipari ösz‘öndijak adományozásánál 
a jövőben a magyar textilgyárosok országos 
egyesületének közreműködésével fog eljárni. 
Évenként több ösztöndíjra tűznek majd ki 
pályázatot. Ezeken a pályázatokon csakis 
olyanok vehetnek részt, akik valamely hazai 
textilgyárban már bizonyos időn át alkalmazva 
voltak és ezalatt az idő alatt a külföldön 
való továbbképzéshez szükséges gyakorlati 
ismereteket megszerezték és megfelelő nyelv- 
ismerettel bírnak. Az ösztöndíjak odaítélése 
az egyesület javaslata alapján fog megtörténni. 
A miniszter ösztöndíjakat fog adományozni 
művezetők és gépészmérnökök képzésére, 
továbbá középiskolai érettségit tett ifjak és 
felső kereskedelmi iskolát, vagy akadémiát 
végzett ifjak képzésére.

Egy betöröbanda elfogatáaa.
Egy veszedelmes bitürőbandát kerített kézre 
a múlt héten a zsablyai csendőrség és rend­
őrség. A csendőrség már régen neszét vette, 
hogy egy kóborcigányokból álló szervezett 
betörőbanda működik Bácska alsó vidékén, 
továbbá Torontál és Temes vármegyében, 
amely különösen az ágyneműek iránt visel­
tetett nagy előszeretettel. A múlt kedden 
végre a sors sújtó keze utólérte fáraó méltó 
ivadékait. Arnold János, zsablyai lakos kárára 
követtek el nagyobbnevü ágynemülopást. Ez 
egyszer pórul jártak, mert rendre kézre ke­
rültek. A csendőrség és rendőrség rövid időn 
belül összefogta a banda összes tagjait. Schein 
Milos, Schein Lázár oppovai, Gyurisics Iván 
perlaszi, Novákov Milos, Novákov Ignác cre- 
pájái, Knezsevits Antal, Knezsevits Mladen 
titeli kóborcigányokat. A csendőrség további 
erélyes nyomozása kiderítette, hogy a danda 
már az 1899. év óta működik együtt és szám­
talan rablást, lopást és betörést követtek el. 
A vallatásnál 32 betöréses lopást ismertek 
be. Ezeket egy éven belül Bácskában, Torontál 
és Temes vármegyékben hajtották végre. A 
rabolt ágyneműt rendszerint titeli tolikeres­
kedőknek adták el potom áron. A betörő­
bandát a csendőrség számos bűnjellel az 
újvidéki kir. ügyészségnek átadta.

Tolvajezővetkezet. A palánkai 
csendőrség elfogta Bugarszki Lyubicát és 
Piverszki K-iisztinát. kiket azzal vádolnak, 
hogy több vásáron, ami csak emelhető volt, 
azt mind elemelték és potom áron túladtak 
rajta.

Meglopott tanárjelölt. Stiglmár 
Róbert cservenkai illetőségű tanárjelölt a 
gyorsvonattal utazott haza Budapestről. Sza­
badkán kiszállt a vonatból és az étteremben 
megvacsorázott. Stiglmár Csantavér állomá­
son észrevette, hogy 400 korona értékű 
aranyórája és lánca hiányzik. Azonnal táv­
iratozott Szabadkára, mert majdnem bizonyos, 
hogy óráját és láncát akkor lopták el. mikor 
Szabadkán a vonatra felszállt. A tettest a 
rendőrség keresi.

5

Halálosáé. Rosenberg Jakab bajai 
földbirtokos e hó 21-én éleiének 55-ik évében 
meghalt.

A megbírságolt köhögés. Sokat 
vesződik a bíró a lármás felekkel és hallgató­
sággal. Épen fontos tárgyalás folyik s az egyik 
fél folytonos köhögésével állandóan zavarja 
a biró munkáját. Meg nem állja már, hogy 
kissé rá ne ijesszen a csendháborítóra s azt 
mondja neki: „Megbírságolom 100 koronára, 
ha nem lesz csendesebben.“ A dacosképü 
magyar, aki épen keserű hangulatban is 
találódott, „egy megkövetem alásan“ előre­
bocsátásával odaszól a bíróhoz: „Nohát én 
meg 200 koronát adok a biró urnák, ha 
elállitja a köhögésemet.“

Vasárnap, 1908. december hó 20-án -a 
Csöppség cimü énekes bohózat, este Tóth 
Edének 3 felvonásos népszínműve, a Falu- 
rossza került előadásra.

Sajnálattal láttuk, hogy a népszínmű 
sem vonzott elég közönséget a színházba, 
pedig a darab több pártolást érdemelt volna, 
annál is inkább, mert az előadás is jó volt.

A szereplők közül különösen Halasi 
Mariska (Boriska) és Haraszti Vilma (Bátki 
Tercsi) játéka érdemel különös dicséretet.

Jól alakította továbbá Pataki Vilma 
Finum Rózsi szerepét.

Radványi (Göndör Sándor) a népszínmű­
ben megállotta helyét, jól játszott, beletalálta 
magát szerepébe és szépen énekelt.

Jó alakítás volt Remete Géza „Gonosz 
Pistája“ (bakter), azonkívül Solymosv Sándor 
Czene cigányprímás, kik állandó derültség­
ben tartották mókáikkal a közönséget.

Hétfőn, december hó 21 én másodszor 
ment a Cousin Bobby Komédiások 
cimü operetté az első előadáshoz hasonló 
jó előadásban. Pcterdi Etelka (Berta) és 
Virányi (Madár Marci) a darab főszereplői 
minden tekintetben hozzájárultak a darab 
sikeréhez.

Kedden, 1908. évi december hó 22-én 
premiere volt. Földes Imre 3 felvonásos vig- 
játéka, Sziriusz került előadásra.

A darabról és szereplőkről a lap leg­
közelebbi számában referálunk.

* *
*

Felhívjuk itt a közönség figyelmét a 
péntek (1908. évi december hó 25.) esti elő­
adásra, mikor is a budapesti Vígszínházban 
állandóan műsoron levő operetté, Tatár­
járás kerül színre.

A darabban igen kedves szerepe van a 
társulat kedvencének, Peterdi Etelkának, ki 
a fiatal kadét szerepét játsza.

Az igazgató, ki mindent elkövet, hogy 
a darab díszes kiállításban kerüljön előadásra, 
megérdemli, hogy közönségünk méltó párt­
fogásába vegye és törekvéseit az előadásokon 
való számos megjelenésével honorálja annál 
is inkább, mert alig 3 hét választ el minket 
a színházi szezon végétől.

Művészet — Irodalom.
A „Vasárnapi Újság" december 

20-iki száma a premontreiek jászóvári és 
leleszi prépostságáról közöl szép képsorozatot, 
ezenkívül Pataky László egy szép népies 
rajza, képek Gcrstcr Károly festményeinek
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kiállításáról, a tabáni búcsúról, az olaszor­
szági osztrákellenes tüntetésekről, saison- 
képek a hétről. Szépirodalmi olvasmányok: 
Mikszáth Kálmán regénye, Jakab Ödön és 
Lampérth Géza verse, Erdős Renée tárca­
cikke, Zöldi Márton elbeszélése, Lemaitre 
regénye. Egyéb közlemények: tárcacikk 
a hétről s a rendes heti rovatok: Iro­
dalom és művészet, Sakkjáték stb. A 
„Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 
négy korona, a „Világkróniká*-val együtt 
négy korona 80 fillér. Megrendelhető a 
„Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában, (Buda­
pest, IV., Egyetem- u. 4. szám). Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre két 
korona 40 fillér.

A Resti Napló 60 éves jubi­
leuma. Az életkor emelkedése az embernél 
rendszerint az erők csökkenésével jár s na­
gyon ritkán fordul elő, hogy egy 60 éves 
ember még ifjúkori fürgeséggel, erejének tel­
jével tudjon mozogni. Az újságokról eddig 
ilyen tapasztalataink nem lehetnek, mert a 
Pesti Napló lesz az első újság Magyarorszá­
gon, mely január 1-én a GO-ik évfolyamot 
írhatja ki homlokára. De ez az újság, mely­
nek a gondviselés ily magas életkort ado­
mányozott, nem rokkant aggastyán, hanem 
ereje teljében levő, viruló ifjú, mely büszkén 
hirdeti, hogy nemcsak kor szerint első az 
újságok közt, hanem az előfizetők számával 
is az első helyet vívta ki magának. A ma­
gyar ujságirodalomnak ez a büszkesége, min­
den irányban való teljes függetlensége s ebből 
folyó bátor szókimondása, valamint érdekes­
sége, jól értesiiltsége és változatos, bő tar­
talma folytán ma már a magyar olvasókö­
zönség kedvenc olvasmánya s alig van város 
vagy község az országban, ahová nem a Pesti 
Napló jár a legtöbb példányban. Abból az 
alkalomból, hogy a Pesti Napló most fogja 
megkezdeni 60-ik évfolyamát, újévkor egy 
rendkívüli ünnepi számot fog kiadni, mely 
valósággal szenzációja lesz a magyar újság- 
irodalomnak. E mellett azonban állandó elő­
fizetőit karácsonyra az idén is, mint minden 
évben, értékes diszmüvel fogja meglepni, 
melynek könyvkereskedelmi értéke egymaga 
felér a lap előfizetési árával. A „Festőművé­
szet Remekei“ lesz a cime ennek a páratlanul 
fényes kiállítású diszalbumnak, mely a szép­
művészeti múzeum klasszikus festményeinek 
pompás kivitelű másolatait fogja tartalmazni, 
mindegyik egy-egy nagy mester világhírű 
alkotása. Az egész albumot művészi kötésben 
ingyen megkapja a Pesti Napló minden elő­
fizetője, aki a kiadóhivatal feltételei értelmé­
ben előfizet. Mutatványszámot és az albumra 
vonatkozó feltételeket szívesen küld a Pesti 
Napló kiadóhivatala, Rudapcst, VI., Andrássy- ut 
27. szám.

Sárból wan a házam.
Sárból van a házam, 
Szalmafödél rajta.
Kívül belül olyan,
Mint egy szegény pajta ;

De ha a galambom 
Megölelem benne,
Úgy látom én,
Mintha a kis sárházikóm 
Szép palota lenne.

Egy szobám van nékem, 
Ketten lakunk benne;
Ott tanít a rózsám 
Édes szerelemre.

Fehér galambtollból 
Megvetve az ágyunk :
Alig fér meg
Ebben az egy kis szobában 
A mi boldogságunk.

Dóosy József.

Egy kis ereklye.
„Tessék beszállni!“ kiáltott a konduktor 

harsány hangon. A váróterem élénkülni kezdett, 
az utasok magukat bőröndjeikkel felmálházva1 
kifelé indultak a perronra, mindenki iparkodott 
magának kényelmes helyet biztosítani. Még 
egy ölelés, egy csók, s bár könyes szemmel, 
de boldogságtól sugárzó arccal búcsúzott el 
az ifjú Alberti Géza és bájos ifjú neje, hogy 
a bevett szokáshoz képest, az elmaradhatlan 
nászúira induljanak Olaszországba.

A vonat elrobogott, az ifjú pár egymást 
átölelve, nézett ki a kupé ablakán, hogy a 
táj szépségeiben gyönyörködjenek és ábrán­
dozásaikat csakis a csókok szakítsák meg, 
miket az ifjú férj lopkodott kis felesége 
ajkáról.

— Ah, mily fenséges, mily nagyszerű 
ez a kikötő! — szólt, pici kezeit összecsapva, 
a bájos Valéria, — nézd, nézd, Gézám, e 
szép csoportot, azt gondolná az ember, hogy 
egy színházi előadáson van jelen. Minő tarka 
öltözékek! Mik azok ott?

— Azok, édesem, japániak.
— Hát ezek ?

Francia tisztek.
— Brr! és azok ott olasz banditák, 

ugy-e ?
— Kis bohó, — szólt nevetve Géza, — 

azok hajósok, kik csolnakaikkal a nagy- 
közönség parancsát várják.

— Pedig úgy néznek ki, mint a banditák, 
s ha te nem volnál mellettem, bizony én 
félnék tőlük, — szólt az asszonyka és közelebb 
simult férjéhez.

— Ha nincs ellenedre, azonnal meg­
győzlek róla, hogy azok nagyon is jámbor 
emberek; ha nem félsz a tengerre menni, 
kibérelek nehány órára egy gondolát!

— A tengerre! Igen, igen, mitől félnék 
én melletted ?

Géza intett a legközelebbi gondolásnak, 
ki hatalmas lökéssel perc alatt a partnál volt. 
Mikor a hatalmas, izmos ember mint egy 
cukor-babát oly gyöngéden emelte gondolájába 
az asszonykát, akkor látta csak Valéria, hogy 
bizony egy cseppet sem kell félnie az embe­
rektől, kik minden külső vadságuk mellett, 
épp oly gyöngéd érzéssel bírnak a hölgyek 
iránt, mint a mi kifent lakkcipös uracsaink, sőt 
talán, ha megmentésről volna szó, hamarább 
kockáztatnák életüket.

A tenger csendes, nyugodt volt, a 
gondola simán csúszott tova, az ifjú pár 
hosszasan merült el a fenséges látványba, s 
gondolataik messze, messze röpködtek, talán 
a múlton, jelenen, vagy a jövőn. Az asszonyka 
fejét férje vállára hajtva, édes suttogás közt 
rebegte :

— Mily boldog vagyok !
A lérj annyira el volt foglalva gondo­

lataival, hogy viszonzás nélkül hagyta az 
édes mondatot.

— Géza, te rám se hallgatsz? — szólt 
kissé szemrehányólag Valéria, — merre járnak 
gondolataid ?

— Imádott angyalom ! — szólt magához 
szorítva nejét, — eszembe jutott egy ifjúkori

bolondságom, melyet, ha a véletlen meg nem 
akadályoz, nem élvezhettem volna itt e földön 
a menyországot.

— Valami borzasztó volt?
— Igazi bolondság, melyen most máJ 

csak nevetek, de emlékét híven őrzöm.
— Beszéld el nekem! — szólt suttogva 

az asszonyka.
— Hallgass hát ide, kicsinykém, — s 

még közelebb vonta magához Valériát. — 
Betöltöttem tizennyolcadik évemet, a gimná­
ziumon szerencsésen átestem, jó atyám öröm- 
könyek közt szorított szivéhez és felajánlt 
pályámhoz minden áldozatot, ezer jó tanácsot 
adva, nevünkre nemességünkre hivatkozva, 
bocsátott a fővárosba, hol a jogi egyetemre 
voltam beiratkozandó. Azzal a szilárd el­
határozással indultam el, hogy szorgalmasan 
fogok tovább is tanulni, hogy jó atyámnak 
semmi panasza ne legyen ellenem. Az első 
és második éven szerencsésen átmentem, 
távol tartottam magamat a főváros ezer 
csábjaitól. Barátomul is csak egyet válasz­
tottam, kivel már két év óta közös lakást 
bírtam, — ezt szerettem, becsültem, ő viszont 
kész lett volna az életét feláldozni érettem. 
Barátságunk annyira fokozódott, hogy a má­
sodik évi szünidőt, atyám engedelmével, az 
ő szüleinél töltöttem, kik Pcstmegyében nagy 
terjedelmű birtokot bírtak bérben. Barátom 
szülei igaz szeretettel szorítottak szivükhöz. 
Mi felhasználtuk a szép szabadságot, egész 
nap vagy a földeken barangoltunk, vagy 
puskával váltunkon az erdőben vadászgattunk. 
Egy ily kirándulásunk alkalmával igen el­
fáradtunk, — szép tisztást kerestünk ki 
magunknak, hol a fűben kényelmesen végig 
heveredtünk.

De alig nehány perc múlva a távolból 
egy női sikolyt véltünk hallani. Én felugróm, 
a zaj felé fordulok, s iszonyatos sebességgel 
egy paripát látok felém száguldói és a 
nyeregben ülő hölgy már-már azon a ponton 
volt, hogy az egyensúlyt elveszítse és a lóról 
lezuhanjon.

Habozás nélkül odarohantam és egy 
szerencsés ugrással a ló zablájába kapasz­
kodtam, s igy megakadályoztam a tovább- 
futásban. A nő meg volt mentve, de amint 
a nyeregből kiemeltem, az ijedtségtől és ki­
merültségtől ájultan omlott karjaimba, midőn 
pedig magához tért, hálásan megköszönte 
szolgálatomat és kért, hogy vezessem vissza 
szüleihez.

A hölgy szülei nem győzték megköszönni 
egyetlen leányuk megmentését. Én e perctől 
fogva mindennapi vendége lettem házuknak, 
úgy annyira, hogy barátom már majdnem 
neheztelni kezdett. A szünidő hamar lejárt; 
távoznom kellett; de azzal az Ígérettel búcsúz­
tunk el egymástól, hogy farsangon a fő­
városban bálokon találkozni fogunk.

Csakugyan úgy lett; a család felköltözött 
télire a fővárosba, minden bált végig táncol­
tunk, nélkülözhetlen lettem a családnál, de 
leginkább a leánykánál, — ki bár büszke és 
magasra törő ábrándokkal kecsegtette magát, 
mégis szívesen tüntetett ki számos udvarlói 
között.

A jövő szünidő bekövetkezett, én szava­
mat adtam, hogy azt náluk töltöm barátommal, 
kit szintén meghívtak, s álfalam szívesen 
látott vendég volt házuknál. A várva-várt 
idő elérkezett, én megkértem a házikisasszony 
kezét és szüleim szemrehányó levelére azzal 
mentettem magam, hogy menyasszonyomnál 
töltöm a szünidőt, mire az öregek áldásukat 
küldték e frigyhez.
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Most kettőzött erővel tanultam, nagy 
jövőt és rangot akartam szerezni jövendő 
nőmnek. így telt el négy év; a nagykorúsá­
got elértem és elég tisztességes álláshoz jutot­
tam, boldogsággal telt levéllel tudattam ezt 
menyasszonyommal és széleit kérve-kértem, 
hogy tűzzék ki véglegesen egybekelésünk 
napját. A válasz hosszas várakozásomra 
megérkezett — nagyon kitérő volt és a 
menyegző napja sem lett kitűzve. Ezt nem 
tudtam magamnak mire magyarázni, nem 
volt nyugtom, hogy levélbeli magyarázatot 
kérjek, még aznap délután gyorsvonatra ül­
tem. igy még az éjjel odaérkeztem.

Nem akarván a kastélybelieket felza­
varni, a fogadóba szálltam, hogy nagynehezen 
kaptam szobát. Az éjjelt roppant nyugtala­
nul virrasztottam át, alig vártam a reggelt, 
kogy felvilágosítást nyerjek leendő ipámtól.

Dobogó szívvel mentem a kastélyba, 
hol a cselédek azzal a hírrel fogadtak, hogy 
a kisasszonynak tegnap volt esküvője X. 
gróffal és ma reggel elutaztak.

Én e hírre ájultan rogytam össze !
— Szegény ! Az a csúnya hűtlen ! Pe­

dig te nagyon szeretted, nemde ?
— Szerettem ! De téged, angyalom, még 

jobban szeretlek !
— És azután ? Ah, ne félj, majd meg 

lesz ő büntetve ! Ugy-e, most is azon gon­
dolkoztál, hogy büntetését elnyerte-e ?

— Oh, nem ! Nem érdekel többé, még 
emléke is kitörölődött szivemből; hanem arra 
a kis ereklyére gondolok most, melyet azóta 
keblemen viselek, naponta még több csókkal 
halmozom el, mert nélküle nem volnék a 
világ legboldogabb embere.

— Micsoda ereklye ? — kérdé kíván­
csian az asszonyka.

— Majd rátérek! Mikor fölocsudtam, 
barátom szülői házában találtam magam; 
barátom éjjelét nappallá tett, virrasztóit mel­
lettem, mig végre az ágyat elhagyhattam. 
Bármennyire igyekeztek szórakoztatni, nem 
volt nyugtom ; meg voltam sértve ; ha bárki 
reám nézett, gúnyt vagy szánalmat véltem 
leolvasni arcáról s ha talán szivem sebe 
hegedni kezdett is, de nem mosódott le a 
szenny, melylyel önérzetem meg volt támadva. 
Szörnyű lépésre határoztam el magam, számot 
vetettem a világgal; levélben elbúcsúztam 
szüleimtől és jóbarátaimtól, egy kora reggel 
kezembe vettem revolveremet és azzal az 
elhatározással mentem ki az erdőbe, hogy 
onnan többé vissza nem térek.

— Istenem ! — sikoltozott Valéria.
Gyors elhatározással indultam kedvenc 

helyemre, hol szándékomat végre akartam 
hajtani; letérdeltem a fűbe, mellém tettem 
revolveremet. Égy darabig ott ültem, de még 
egyszer látni akartam a helyet, ahol őt meg­
mentettem ; odasiettem, mert nem volt messze 
tőlem, leborultam a fűbe és elkezdtem han­
gosan zokogni.

Meddig tartott ez az állapotom, nem 
tudom, de hirtelen felugrottam, szágyeltem 
gyávaságomat, visszamentem a helyemre, 
hol revolveremet hagytam, de ez eltűnt és 
helyetie a fűben — nézd, ezt a kis medaillont 
találtam.

— Hisz ez az enyém volt! — sikolto­
zott Valéria.

— A tied ? Az Istenért . . . angyalom!
— Igen, igen, az enyém volt. Nézd, 

benne van a hajam! Az unokanéném eskü­
vőjére voltunk hiva Zs.-be, kit Kápolnai 
Brúnó gróf vett nőül.

— Valóban? tehát az unokanővéred? 
Nem értlek! De mily véletlen által jutottam 
e cseréhez ? Beszólj világosan, ki vitte el 
revolveremet ?

— Én! — felelt büszkén az ifjú nő.
— Te ? S te tudtad ?
— Nem tudtam semmit. Nagynéném 

szüleimtől nehány hétre elkért, mig hozzá­
szoknak leányuk eltávozásákoz; egész nap 
az erdőben bolyongtam, virágot szedtem, egy 
napon a fűben egy furcsa tárgy ötlött sze­
membe, nekem nagyon megtetszett, mert 
fénylett és annyi gyöngygyei volt kirakva. 
Gondolkozni kezdtem, mit csináljak vele, 
végre elhatároztam, hogy hazaviszem, de 
helyette itt hagyom nyakamról a kis arany 
medaillont, hisz ez is csak megér annyit 
annak, aki azt a valamit idetette. Örömmel 
szaladtam haza és mutattam nagybátyámnak, 
ki midőn kezébe vette, nem tudtam akkor, 
hogy miért, nagyon megijedt, mert valami 
betűket olvasott belőle.

— Tehát való ? Te inentetteg meg éle­
temet ? S tudtomon kívül négy évig viseltem 
hajadat keblemen.

— Igen bizony, akkor voltam tizenkét 
éves, nyisd fel csak, nevem is bele van 
vésve. Látod : B. V., keresztanyámtól kaptam 
névnapi ajándékul. De akkor még nem sejt­
hettem, hogy életmentő lesz, meg fogja men­
teni az életed, mely most már az enyém is, 
s azonkívül még házasságszerző is lesz, mert 
ha fel nem cserélem a revolverrel, tán soha­
sem ismertelek volna meg és nem lehetnék 
oly boldog, hogy kicsi, bolondos férjecském- 
nek nevezhetnélek. De ezentúl én fogok vi­
gyázni reád, hogy holmi hóbortos baklövé­
seket el ne kövess !

— Signora, az idő lejárt, hol kössek 
ki? — kérdezé a gondolás.

— Álljon meg a temglom előtt! Jer, 
kicsikém.

S karjára vette bájos nejét a boldog férj.
— Adjunk hálát az ég urának e szent 

helyen, meg akarom köszönni a nagy Min­
denhatónak, hogy elküldte nekem a föld 
legjobb angyalát.

Krrz&T'E&R.*)

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Kérem szíveskedjen b. lapjában jelen 

soraimnak helyt adni:
A „Bácska“ folyó hó 18-án megjelent 

számában dr. Késmárky Béla aláírásával egy 
nyilatkozat jelent meg, mely úgy látszik felelet 
akart lenni a „Bácsmegyei Függetlenség“ folyó 
hó 17-én megjelent „ Bizottsági tagválasztás 
a Szelencsében“ cimü cikkre.

Miután a fenti cikk súlyos sértéseket 
tartalmaz, melyeket egy pillanatig sem sza­
badna megtorlás nélkül hagyni és mivel több 
oldalról nemcsak kérdést intéztek hozzám, 
de egyenesen meg is lettem támadva, vájjon 
én irtam-e a kérdéses cikket, mert azt nekem 
imputálják.

Ezennel kijelentem, hogy nemcsak azt 
nem írtam, de a mai napig sem tudom, hogy 
azt ki irta, mert ily sértést el nem tűrnék.

Fogadja t. Szerkesztő ur tiszteletem 
kifejezését, melylyel maradtam

Zomborban, 1908. december hó 24-én.
Dr. Donosslovlts Vilmos.

•) A* e rovatban költöttekért nem vállal fel el <')»«<- 
get a izei késztőeég.

Vármegyei közgyűlés.
Zombor, december 24.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági 
bizottsága folyó hó 22-én kedden délelőtt 
tartotta meg Fernbach Károly főispán elnök­
lete alatt rendes évnegyedes közgyűlését. Mint­
hogy közigazgatási bizottsági tagok választása 
volt napirendre tűzve, a közgyűlés olyan 
népes volt, akár tisztujitáskor. Többen nem 
szavaztak, mégis 308 szavazatot adtak le. 
A választás megejtése után a 274 darabot 
magában foglaló tárgysorozatot gyors egymás­
utánban letárgyalták. Részletes tudósításunkat 
különben imitt adjuk:

1. Alispánt jelentés a közügyek álla­
potáról. — Tudomásul vétetik.

2. A m. kir. belügyminiszter 110786/1908. 
III. ez. határozata a zentai gimnázium épí­
tési vállalkozójának pótkövetelése tárgyában.
— Jóváhagyatik.

3. A m. kir. belügyminiszter 120664/1908. 
III. ez. határozata a zentai tiszai rakpart 
vállalkozójának végjárandósága tárgyában.
— Jóváhagyatik.

4. Kereskedelmi miniszter rendelem a titeli 
feloszlatott kereskedelmi egylet vagyonának 
bováfordiláea tárgyában. — Ósztöndijalapit- 
vány létesittetik és az alapító levél a ke­
reskedelmi minisztériumnak felterjeszted*.

5. Vallás és közoktatásügyi miniszternek 
köszönő irata a „Slöjd“ tanfolyam céljaira 
adott 4000 koronáért. — Tudomásul vétetik.

6. Tolna vármegye közönségének átirata 
baranyavári vasút kiépítésé és a vukovár— 
samaci csatorna létesítése tárgyában. — Tu­
domásul vétetik.

7. Abauj Torna vármegye közönségének 
átirata a gyermekvédelmi törvény módosítása 
tárgyában. — Tudomásul vétetik.

8. Nagyvárad város közönségének átirata 
városok részére kölcsönkötvény kibocsájtási 
jog engedélyezése tárgyában. — Pártoló fel­
irat intéztetik.

9. Zemplén vármegye közönségének átirata 
a vármegyei alispánok részére adandó vasúti 
bérletjegyek tárgyában.— Tudomásul vétetik.

10. Szolnok-Doboka vármegye alispánjá­
nak átirata Alsókosák tűzkárosultjai részére 
adandó segély iránt. — Tudomásul vétetik.

11. Sopron vármegye közönségének átirata 
a községi gyógytárak intézményének beho­
zatala tárgyában. — Tudomásul vétetik.

12. Háromszék váime^ye közönségének 
átirata a középbirtokos osztály védelme tár­
gyában. — Tudomásul vétetik.

13 Árvavármegye közönségének átirata a 
vasúti felárujegy vallására jogo.űtó arcképes 
igazolványok kiállítása körüli eljárás módo­
sítása tárgyában. — Pártoló felirat intéztetik.

14. Kolozsvármegye közönségének átirata 
a Számvevőségeknek a varmegyékhez való 
visszahelyezése tárgyában. — Tudomásul 
vételik.

15. Szabolcs vármegye közönségének át­
irata, a tű/biztosítással foglalkozó társula­
toknak tűzoltási adi val való megadóztatasa 
tárgyában. — Pártoló felirat in'éztetik

16 Sopron vármegje közönségének átirata 
az Automob I-forgalom országos szabályo­
zása táigyában. — Tudomásul vétetik.

17. N)itra vármegye közönségének átirata 
„\r. éu újságom“ cimü gyermeklapnak a 
iimg>ar I yelvbatarokbsu való ingyenes ter­
jesztése tá gyában. — Tudomásul vétetik.

18. Zemplén vármegye közönségének át­
irata a Rákóczi háznak Borsiban leendő fel­
építése es a fejedelem szülőhazának megve­
ti le tárgyában. — Pártoló felirat in'éztetik.

19. Komárom vároiegyn közönségének 
átirata községi gazdakörök, gazdaszövetsé­
gek szervezése tárgyában. — A gazdasági 
egyletnek kiadatik.

20. Hont vármegye közönségének átirata 
a jegyzői nyugdíjügynek országos rendezése 
tárgyában. — Felirat intéztetik.
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21. Mosod vármegye átirat* a kóbor ci­
gányok megrendszabályozása tárgyában. — 
Tudomásul vétetik.

22. Pest Pilis Solt-Kisknn vármegye átirata 
a közjogi testületek által hiteligényeik ki­
elégítésére alapítandó pénzintézet létesítése 
tárgyában. — Tudomásai vétetik.

28. Pest Pilis Solt Kiskun vármegye átirata 
a vármegyei nyugdíjalapok rendezése tár 
gyában. — Pártoltatik.

24. Debrecen város közönségének átirata 
a „Ne temere" kezdetű decretum érvényte­
lenítése tárgyában. —Tudomásul vétetik.

26. Tolna vármegye közönségének átirata 
a fegyver és lószerárusitásnak valamint a 
fegyvertartásnak szabályrendeletileg való sza 
bályozása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

26. Siketnéma intézeti tanárok országos 
egyesületének átirata a siketnémák tanítási 
kötelezettségéről és siketnémák intézeteinek 
anyagi ellátásáról szerkesztett törvényjavas­
lat tervezetének támogatása iránt. — Pár­
toló felirat intéztetik.

27. Főispán ur bemutatja a számonkérő- 
széken felvett jegyzőkönyvet. — Tudomásul 
vételik.

28. Az igazoló választmány tagjainak me£ 
választása. — A főispán kinevezte: Elnök­
nek Vojnits István alispánt. Tagokul: Fal- 
cione Lajos, Szemző Gyula, Szilágyi Mór 
bizottsági tagokat A törvényhatóság pedig 
megválasztotta: Popovits Sebő, Sculléty Fe 
renc, Scbmausz Endre, legifj. Szemző Ltván, 
<Jr. Zátonyi Dezstf.

29. A gazdászati választmány tagjainak 
megválasztása.— A gazdászati választmányba 
meg választattak : Amán Bálint Apatin, Drach 
Antal Szépliget, Dungyerszky György Rács, 
Dungyerszky István Szenttamás, Evetovits 
János Bács, Falcione Lajos Zombor, Galam­
bos Pál 0becse, Geyer Péter Cservenka, 
Heincz Albert Kissztapár, Karácson Gyula 
Zombor, Kleiszner Károly Temerin, Matko- 
vits Béla Temerin, Pilaszánovits József 
Kossuthfalva, Popovits Sebő Zombor, Rácz 
György Kula, Szauerborn Károly Zombor, 
ifj. Szemző Gyula Zombor, Szemző Gyula 
Zombor, Szilágyi Mór Zombor, dr. Zákó 
István Zent*.

80. Zent* és Magyarkanizsa rendezett 
tanácsú városoknál az 1909. évben netán 
végbemenő tisztujitásnál az alispán akadá­
lyozta1 ása esetén elnökhelyettes kirendelése.
— Micbailovits főjegyző rendeltetett ki.

31. A közigazgatási bizottságról szóló 
1870. évi VI. t.-c. 55. §. értelmében a fő- 
ügyész akadályoztatasa esetén tiszti ügyész 
helyettes kirendelése. — Dr. Csernyus Pál 
rendeltetett ki.

82. A közigazgatási bizottság 5 tagjának 
megválasztása. — Megválasztattak : Dun­
gyerszky Gedeon dr., Karácson Gyula, Lati- 
novitB Géza, Latinovits Pál, Vojnits István 
báró.

Azlesleg mikénti felhasználása iránt, 
előterjesztés elfogad tátik.

40. Az árvaszék előterjesztése Beslin Mi­
lica 2 kor. 46 fillér költségeknek mikénti 
fedezése iránt. — Elfogadtatik.

41. A községi közegészségügyi szolgálatról 
szóló szabályrendelet. — Az alispán elnöklete 
alatt négytagú bizottságnak adatik ki.

42. A vármegyebeli községek határozatai 
a községi (kör) orvosok lakáspénze tárgyában. 
— Az alisgán elnöklete alatt négytagú bi­
zottságnak adatik ki.

43. Kobilárov Jevrem és társai felebbezése 
Okér községnek a baraföldek eladása tárgyá 
ban hozott határozata ellen. — Edogadtatik.

44. Futó Ferenc és társa felebbezése Okér 
községnek a kenderázta'ó és ártézi kút fúrása 
tárgyában hozott határozata ellen. — É dem 
leges halai o/iitbozatal előtt kiadafik a köz­
ségnek

45 Korliammer István és társai felebbezése 
Ofutak községnek a gör. kel szerb templom 
óra beszerzése tárgyában hozott határozata 
felien. — Jóvábagyalik.

4b. Csikós Adóm felebbezése Temerin köz­
ségnek a II gyógyszertar felállítása tárgyában 
hozott határozata ellen. — Elutasitlatik

47. Kobilárov Jevrem és társai felebbezése 
Okér községnek a baraföld vételár kamat 
tartozások elengedése tárgyában hozott hatá­
rozata ellen. — Felo'datik és uj határozatho­
zatalra ulasittatik.

48. Wenz Erzsébet felebbezése Urszentiván 
községnek a községi szülésznő fizetésének 
felemelése ángyában hozott határozata ellen. 
— 240 kor. minimális fizetéssel jóváhagyatik.

49. Bognár Márk felebbezése Magyarkanizsa 
községnek Szabó János és neje ártézi kútja 
felesleges vizének levezeleae tárgyában hozott 
határozata ellen. — Jóváhagyatik.

50. Karakán Gábor felebbezése Ada község 
nek a rendőrlaktanya hétb adása tárgyában 
hozott határozata ellen. — Féloldalik.

51. Legifj. Dracb János es társai felebbezése 
Paripás községnek a községi közmunka kive 
tése tárgyában hozott határozata ellen. — 
MegsemmMttetik.

52. Forray Ferenc felebbezése Zenta város
nak a városban és Felsőhegyen felállítandó 
egy egy kisdedóvoda építésetek elhalasztása 
tárgyában hozott határozata ellen. — Meg 
változtatik. B

33. Alispán! és árvaszéki elnöki előter- 
jszetés az 1909. év folyamán másképen 
nem gyümölcsöztethető megyei és a megye 
kezelése alatt álló és gyámpénztári pénzek­
nek, mely pénzintézeteknél leendő elbelye 
zése iránt. — Az állandó választmány javas­
lata értelmében helyeztetnek el.

84. Alispán! jelentés a bárom megyei 
nyugdíjintézmény közötti viszonosság meg­
állapítása tárgyában. — Kérelem elutasitlatik.

35. Alispáni előterjesztés a bácsalmás— 
tataházai trb. közút kiszélesítéséhez szüksé 
ges terület megszerzése tárgyában. — Ki­
szélesítés elrendeltetik, a végrehajtással alis­
pán megbizatik.

36. Alispáni előterjesztés az apatin—gom 
bőst trb. közút 4-454-14-2 km. szakasza 
építési munkálatainak biztosítására vonatkozó 
vállalati szerződés jóváhagyása tárgyában.— 
Elfogadtatik és jóváhagyási záradékkal el- 
láttatik.

37. Alispáni előterjesztés marhahajtó utak 
kijelölése tárgyában. — Jóváhagyatik.

38. Alispáni előterjesztés a 3'/, % pótadó 
mikénti felhasználásáról hozott 18432/442. 
jkv. 1905. az. határosat mikénit végrehajtása 
iránt. — 9000 kor. jóváhagyatik.

39. Alispáni előterjesztés az 1908. évre 
kivetett 8'/, °/e os pótadóból mutatkozó fe

53. Pollák Ignác felebbezése Zenta város 
nak a nevezett helyettesítési dijai tárgyában 
hozott határozata ellen. — Féloldalik.

54. Leövey Gizella, továbbá Tóth János 
Antal felebbezése Zenta város Leövey Gizella 
drágasági pótléka térgyában hozott határozata 
ellen. — Drágasági pótlék megállapittatik.

55. Homolya József felebbezése Zenta vá­
rosnak a kéményseprők és a város közötti 
jogviszony rendezése tárgyában hozott batá 
rozata ellen. — Féloldalik.

56. Forray Ferencafelebbezése Zenta város­
nak Novoszel Andor és társai illetményei 
tárgyában hozott határozata ellen. — Jóvá­
hagyatik.

57. Knézy Péter felebbezése Doroszló köz­
ségnek az ottani iskolák államosítása tárgyá­
ban hozott határozata ellen. — Visszaút*- 
•ittatik.

68. Szlrilich Jenő felebbezése Szoud köz­
ségnek az utcák és terek szabályozása tárgyá­
ban hozott határozata ellen. — Felebbezés- 
nek hely adatik.

59. Milosev Jován felebbezése Sztapár köz­
ségnek segélyezés megtagadását kimondó 
határozata ellen. — Felebbezésnek hely adatik.

60 Ozv. Lukily Mácza felebbezése Sztapár 
községnek segélyezést megtagadó határozata 
ellen. — Felebbezésnek hely adatik.

61. Kovacsov Próka felebbezése Sztapár 
községnek segélyezést megtagadó határozata 
ellen. — Felebbezésnek hely adatik.

62 Baity Kuzman felebbezése Sztapár 
községnek segélyezést megtagadó határozata 
ellen. — Felebbezésnek hely adatik.

63. Volity Pávo felebbezése Sztapár község­
nek segélyezést megtagadó határozata ellen 
— Felebbezésnek ht ly adatik.

64. Gyurgyev Perszida felebbezése Sztapár 
községnek segélyezést megtagadó határozata 
ellen. — Jóváhagyatik.

65. Viola János fetebbezáse Ossivác köz­
ségnek a kéményseprő napidijai tárgyában 
hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

66. Audrio't Ferenc és társai felebbezése 
Csávoly községnek a községi rendőrség 
ruházati pótlékának megtagadása tárgyában 
hozott határozata ellen. — Féloldalik és 
100—100 kor. megadatik.

67. Sítanimirov láza és társa felebbezése
Csün g községnek a vasút mentén levő göd­
rös területnek téglaégetésre történt átenge­
dése tárgyában hozott határozata ellen. __
Felebbezés elutasitlatik.

68. Radicsev Barisa és társai felebbezése 
Béreg községnek a községi alkalmazottak 
fizetesfelónrelésének megtagadása tárgyában 
hozott határozata ellen. — Újabb méltányos 
határozathozatalra ulasittatik.

69. Berger Menyhért és társai felebbezése 
Kunbaja községnek egyes iparosoknak a 
hetivásár látogatásától leendő eltiltása tár­
gyában hozott határozata ellen. — Jóváha­
gyató.

70. Bovanovits Imre és társai felebbezése 
Peterréve községnek róni kath. iskolai tan­
terem építése tárgyában hozott határozata 
ell n. — Jóváhagyatik.

71. Vadász Pál felebbezése Bajmok köz­
ségnek az utcák és terek szabályozása tár­
gyában hozott határozata ellen. — Jóváha­
gy atik

72 Freuburger Róza szülésznő felebbezése 
Mozsor község képviselőtestületének fizetés­
felemelése iránti határozata ellen. __ Fe
lebbezés elfogadtatik njabb határozathoza­
talra ntasiiiatik.

73. Dobrits Jóca és társai felebbezése 
Tündéréé községnek az elöljárók fizetésfel­
emelése tárgyában hozott határozata ellen. — 
Jóváhagyatik, felebbezés elntasittatik.

74. Radoszavlyev Milán és társéi feleb 
bezése Sajkáslak községnek Tomits Dömötör 
és Szeknlits Szteván segélyezése tárgyában 
hozott határozata ellen. — Részben jóvába 
gyatik részben elntasittatik.

75. Ofutak község határozata 5000 koro- 
uás ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.
— Jóváhagyató.

76 Osóve község szervezési szabályrende­
letének módosítása tárgyában. — Jóváha­
gyás megvonatik

77 Osóvé és Ujsóvé községek határozata 
fogyasztási adóik mikénti kezelése tárgyában.
— Jóváhagyatik.

_ 78. Piros község határozata az egyik kis- 
biró fizetésének felemelése tárgyában. — Jó­
váhagyatik.

79. Boldogasszony falva község határozata 
a vármegyei tűzrendészed szabályrendelet 
módosítása tárgyában. — Megsemmisittetó.

A 80—88. pont alattiak jóváhagyattak:
80. Okér község határozata az irnoki 

állások fizetésemelése tárgyában.
81. Tiszaistvánfalva község határozata a 

segédjegyző által élvezett 200 korona állami 
fizetéskiegészitési összegnek előlegezése tár­
gyában.

82. Begecs község határozata a kisbirák 
fizetésének rendezése és a szabályrendelet 
módosítása tárgyában

83 Begecs, Kiszára, Kölpény, Piros és 
Urszentiván községek határozata a járási 
rendőrfelügyeló drágasági pótléka tárgyában.

84. Ofutak község határozata 6000 koro­
nás ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.

86. Okér község határozata a községi 
vadászterület bérbeadása tárgyában.

86. Tiszaistvánfalva község határozata a 
községben felállittatni kért gyógyszertár enge­
délyezése tárgyában.

87. Temerin községnek határozata a köz- 
gyám jutalmazása tárgyában.

88. Ugyanannak határozata a gyalogjárdák 
építési költségeinek fedezése tárgyában.

89. Kölpény község határozata az állami 
óvoda felépítése tárgyában. — Részben jóvá­
hagyatik, részben féloldalik.

90. Petrőcz község határozata az állami 
■kola és óvoda építése tárgyában. — Jóvá- 
lagyatik.

91. Tiszaistvánfalva község halálosat* a
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járdák kikövezése tárgyában. — Kiadatik a 
községnek.

A 92—96. pont alattiak jóváhagyattak :
92. Ugyanannak határozata a tebénpász 

torok fizetésének megállapítása tárgyában.
93. Okér község határozata egy ár'ézi 

kút fnrása tárgyában.
94. Ujsóvé község határozata a segéd- 

jegyzői fizetewfeli meltse taigváhan.
95. Ugyanannak határozata a községi 

kertész fizetésének tárgyában.
96. Ujsóvé község határozata az előfogatos 

fizelésfelemelésé tárgyában.
97. Kölpény község határozata járvány- 

kórház és meubáz építésé tárgyában. — Fél­
oldalik.

98. Palán ka község ha'áro/a'a tflzoltó- 
szerelvenyek beszerzése tárgyában. — 3605 
korona jóváhagyatik.

99 Palona község hatbrozata a Kavária- 
alap létesítése tárgyában. — Jováhagyatik.

100 Opatánka község határozata anya­
könyv vezető hely elles kirendelése tárgyában.
— A kirendelés lóváhagyalik.

101. Paláuka község határozata a kisbi- 
rák fizetésének felemelése tárgyában. — Jóvá- 
bagyatik.

102. Palánka község határozata a pa'án- 
kai a'telanos takarék és kisegítő egylet 
községi póiadójat.-ak törlésé tárgyában. — 
605 korona leírás jóváhagyatik.

103 Palánka község határozata a fogyasz 
lási és italado beszedési jutaléknak liova- 
fordilasa tárgyában. — A jövedelem felet a 
kezelők között osztja szét, jóvahagyatik.

104. Regőce község határozata az újon 
cozási költségek fedezése tárgyában. — Jóvá­
hagyatik.

105. Ujpalanka község határozata a köz­
ségi halottasba/, kibővítése tárgyában. — 
710 korona jóváhagyatik.

106 Ujpaláuka község határozata Haupt 
János községi pótadojáuak leírása tárgyában.
— 8 korona 90 fillér jóváhagyatik.

107. (Jipalánka község határozata Pfaff 
József községi adójának leírása tárgyában.
— 16 korona 46 fillér jóváhagyatik.

108. Palánka község határozata Schilly 
József fizetésének felemelése tárgyában. — 
10 korona havonta jóváhagyatik.

109. Dunacséb község határozata a köz­
ségi rendőrség létszámának apasztása tár 
gyában. — Féloldalik.

110. Dunacséb község határozata a plé­
bánia földek természetbeni megmunkáltaié 
sának pénzbeli megváltása tárgyában. — 
240 korona jóváhagyatik.
A 111—116. pont alattiak jóváhagyattak:

111. Wekerlefalva község határozata a 
költségvetés II ik fejezetében mutatkozó 
hiánynak fedezése tárgyában

112 Ada határozata a „nagyrét“ megszü- 
kitésére vonatkozó mérnöki munkálatok 
tárgyában.

113 Dernye határozata a gombos—vajszkai 
ármeutcsitő társulat járulékainak fedezése 
tárgyában.

114. Szentfülöp határozata az anyakönyvi 
kivonatok dijainak hová fordítása tárgyában.

116. Martouos határozata a knlai textilgyár 
részvényeinek jegyeése tárgyában.

116 Mobol községnek ugyanazon tárgyú 
határozata.

117. Bácsordas határozata az anyakönyvi 
dijak átengedése tárgyában. — Féloldalik.

118. Magyarkanizsa határozata a Kucsera 
előtti ártézi knt helyreállítási költségei tár­
gyában. — 538 korona jóváhagyatik.

119 Mobol határozata iskolaalap követe 
lések leirasa tárgyában. — 280 korona jová­
hagyatik.

120. Mobol határozata behajthatatlan kö­
vetelések leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

121. Mobol határozata gör. szerb iskola 
építése tárgyában. — Jóváhagyatik és alia 
pán megbisatik.

122. Mobol határozata Major József rend­
őrvezető kegydijasása tárgyában. — Havi 
20 kor. jóváhagyatik.

123. Zenta város határozata a számvevő 
fizetésének felemelése tárgyában. — 200 
kor. jóváhagyatik.

124. Ugyanannak határozata a Bnrány 
Antal és társaival, valamint a „Bács Bodrog 
varmegyei Helyiérdekű Vasutak Részvény- 
társaság“ gal I öiört szerződés jóváhagyása 
tárgyában. — Jóváhagyatik.

125 Ugyanannak batároza'a a hordójelzó 
hivatal létesítésé tárgyában. — Részben el- 
utasit'a'ik, részben jóvábagya'ik.

126. Ugyanannak batároza'a a libalegelői 
lötvziotiKági s/érók bérbeadása tárgyában. 
— Jóváhdgyatik.

127. Doros/.lo határozata az utcák és terek 
fzabalyozása tárgyában. — Féloldalik.
A 128—154. pont alattiak jóváhagyattak:

128. Apafin határozata a templom utcai 
epei fák kivagatá-a tárgyában.

129. Apafin határozata a községi közmun­
kának 1908 éi re vonatkozó fedezete tár­
gyában.

130. Kotgutbfalva határozata a községi 
istálló felépítése tárgyában

131. Ugyanannak határozata az 1907. év­
ben az anyakönyvi kivona'oa kiallvása után 
befolyt összeg hovaforditasa tárgyában.

132 Topolya hataroza'a a rendőrségi ruhá 
zat es ft-iszei elé-re vonatkozólag alkotott 
hzabaly rend elet lariry abau.

133. Ugyanannak határozata a községi 
szolgak alkalmazása tárgyában.

134. Bücsfeketehegy határozata a rendőr­
ségi Iubazat és felszerelés megállapitasara 
von sí kozó szabályrendelet tárgyában.

135. Apat:n határozata a 200 koronán 
felüli rendkívüli kiadások fedezése tár 
gyában.

136. Szilágyi határozata a szegedi siket- 
nén.ak intézetének támogatása tárgyában.

137 Ugyanannak határozata a legelóalap 
feloszlása tárgyában.

138. Ugyanannak határozata a jegyzői 
föld utáni vizlecsapolási dij fedezése tár 
gyában.

139. Pacsér határozata a knlai posztógyár 
támogatása tárgyában.

140 Szilágyi határozata a harangozó béré 
uek megábapi'ása tárgyában.

141. A palin határozata a gyámpénztárban 
kez.elt es ismeretlen tartózkodása árvákat 
illető összeg liovaforditása tárgyában.

142. Bacskertes batároza'a a szegedi siket 
némák inté/e’ének segélyezése tárgyában

143 Bacsszentiván határozata a szegedi 
siketnémak iuié/e ének segélyezése tárgyában.

144. Apa'in határozata a , Kandié“ földek 
eladása tárgyában

145 Ujverbász. határozata a g’mnáziuiii 
építkezés tárgyában.

146 Csonoplya határozata a csorda által 
okozott károk megtérítése tárgyában.

147. Otzivác határozata a tűzoltó félszer 
és tflzoliószerek beszerzése tárgyában.

148. Bácskeresztnr hatá.ozota Magyar Er 
zsébet elmebeteg tartása tárgyában.

149. Bezdán határozata a földbaszonbér 
túlfizetések rendezése tárgyában.

150. Nemesmilitícs határozata a mezőgaz­
dasági kiadások mikénti fedezése tárgyában.

151. Cservenka határozata a segéd jegyzői 
fizetésemelése tárgyában.

152. Báesgynlafalva határozata az utcák 
és terek szabályozása tárgyában

153. Kóla határozata a toronyórák javítása 
tárgyában.

154. Torzsa határozata a rendórlétszám 
emelése tárgyában.

155. örszállás határozata egy rendőri állás 
megszüntetése tárgyában. — Féloldalik.

166. Kóla határozata utcakövezés és ipari 
tanintézet létesítése tárgyában. — Jóvá 
hagyatik.

167. Opzlánka község határozata az anya 
könyvi kivan .ti dijak mikénti kezelése s 
hovaforditáea tárgyában. — Féloldalik.

168. Boldogasszony falva határozata a köz 
ségi földbérletek ntán járó bélyegköltség 
honnan leendő fedezése tárgyában. — Jóvá­
hagyatik.

159. Csávoly határozata a népkönyvtári és 
szegéuyalap hozzájárulási dijának leszállítása 
tárgyában. — Féloldalik.

160. Bátmonostor határozata a községi 
takarítónő javadalmazásának megállapítása 
tárgyában. — Jóvahagyatik.
A 161—173. pont alattiak jóváhagyattak :

161. Ugyanannak határozata az Írnok-végre­
hajtó fizetésének felemelése tárgyában.

162 Ugyanannak határozata a halottkém 
fizetésének megá'lapilása tárgyában.

163. Felsószentiván határozata az előfoga- 
tos drágaság) pótléka tárgyában.

164 Csátalja határozata a községi kiabirák 
fizetésének felemelése tárgyában.

165 Ugyanannak határozata iskolaszolga 
állás szervezése tárgyában.

166. Csurog határozata a fogyasztási adó 
beszedési ellenőrök fizetésének felemelése 
tárgyában.

167 Caatalja határozata gyepmesteri állás 
szervezése tárgyában.

168. Ugyanannak határozata a nyári mene­
dék házi c-teled fizetésének megállapítása tár­
gyában.

169 Csurog határozata a községi előfoga- 
tosok pótléka tárgyában.

170. Csnrog határozata a kataszteri nyil­
vántartó fizetési előlege tárgyában.

171. Ugyanannak határozata a szegedi 
sike'nema intézet segélyezése tárgyában.

172. Nagybaracska határozata 2 aj gyalog- 
rendőri alias szervezése tárgyában.

173. Felsőszentiván határozata a községházi 
gazdasszimy fizetésének felemelése tárgyában.

174. Ugyanannak határozata Szabó Antal 
és társainak a kígyósén költségek kintal- 
vauyozasa iránti kerelme tárgyában. — Fél­
oldalik.
A 175—179. pont alattiak jóváhagyattak :

175 Bacsbokod batároza'a a községi végre­
hajtó fizetésének felemelése tárgyában.

176. Felsószentiván, Bácsbokod, Béreg 
községek határozatai a sorozási költségek 
mikénti fedezése tárgyában.

177. Kishegyes község háláiozata a léte­
sítendő rakodd megállóhely céljaira megsza­
vazott hozzájárnlas fedezésére szükséges köl­
csön felvétele tárgyában.

178 Borúé község határozata a Szabadka— 
gombos—palánkai b é. vasút céljaira meg­
szorozott hozzájárulás fedezésére szükséges 
ideiglenes kölco-ö'« felvétele tárgyában.

179. Kölpény község határozata a községi 
közdűlő közutak törzskönyvezése tárgyában.

180. Bácsalmás község határozata az utcák 
és terek szabályozása tárgyában. — Félol­
dalik.

181 Magyarkanizsa község határozata a 
Hayuald leányneveló intézet udvarán levő 
artézi kút felesleges vizének elvezetése tár­
gyéban. — Jóvahagyatik.

182. Uipa'ánka község batároza'a az I ső 
ni palánkai előlegezés) egylet mint szövetke 
rét házára bekebelezett zálogjog törlése tár­
gyában — Féloldalik.

183. Peterróve község határozata a knlai 
gyapiufouó és szövőgyár 50 drb részvényé 
nek beszerzése tárgyában — Jóváhagyatik.

184 Bajotok község határozata a knlai 
gyap nfono es szövőgyár 20 drb részvényé­
nek beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

185 J iniishalint község határozata a kis­
szállás uradab m'ol megvett ingatlanok tár­
gyában. — Jóváhagyatik és zaradékoltatik.
A 186—222. pont alattiak jóváhagyattak.

186 Obec«e község batároza'a iskolákra 
elhelyezendő magyar felírása táblák költsége 
tárgyában.

187 Ugyanannak határozata Vörös Béla 
helyettes jegyző fizetési előleg tárgyában.

188 Bajaink község határozata a gulyás 
fizetésének megállapítása tárgyéban.

189. Tarja község határozata a gör. keleti 
hitközség éltal rendszeresített tanítói állás 
ille-raényeitiek megallapilása tárgyában.

190. öbec-e község határozata a községház 
nagytermének tatarozása tárgyában.

191. Ugyanannak határozata az utcák és 
terek locsolása tá'gyában.

192. Ugyanannak határozata a tűzoltó­
egylet részére beszerzendő tömlők költsége 
tárgyában.
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193. Ugyanannak batárosata a rendőrségi 
felszerelés tárgyában.

194. Szenttamás köss ég határosat» a vas 
úti állomásból vezető gyalogjárdához szük­
séges terület megvétele tárgyában.

196. Péteriévé község határozat» » tanyai 
iskolák építése tá gyábao.

196. Mozsor község határozata Mibajlov 
Torna segélyezése tárgyában.

197. Mozsor község határozata Nenbausz 
Adolf segédjegyző tiszteletdija tárgyában.

198. Mozsor község határozata a község­
ház nyitott folyosójának beüvegezóse tár­
gyában.

199. Mozsor község határozata az aj is 
kola épület bebutoi ozasa tárgyában.

200. Mozsor község határozata özv. Peta 
kov Nikáné segélyezése tárgyában.

201. Mozsor község határozata az ovodai 
dajka alkalmazása s bérének megállapítása 
tárgyában.

202 Mozsor község határozata a község 
ház folyosója burkolatának elkészítésé tar 
gyábao.

203. Sajkáslak község határozata az 1905. 
évi költségvetés hiány fedezése tárgyában.

204. Titel község határozata C'zrnits Ráda 
segélyezése tárgyában.

205. Titel község határozata Katynza Mi­
los segélyezése tárgyában.

206. Mozsor község határozata egy napi- 
dijas alkalmazása tárgyában.

207. Dunagárdony község határozata egy 
végrehajtói állás rendszeresítése tárgyában.

208. Tiszakálmánfalva község határozata 
Balog Lajos segédjegyző és Dömötör Lajos 
végrehajtó segélyezése tárgyában.

209. Dunagárdony község határozata 30 
szegény iskolás gyermeknek ruhával való 
ellátása tárgyában.

210. Dunagárdony község határozata az 
ujonan kinevezett tanító fizetése és faillet 
ménye tárgyában.

211. Dunagárdony község határozata 113 
korona 12 fillér földhaszonbér leírása tár­
gyában.

212. Dunagárdony község határozata a 
községi jegyző személyi pótléka tárgyában.

213. Mozsor község határozata az óvoda 
felszerelése tárgyában.

214. Mozsor község határozata Radonits 
István volt végrehajtó kegydijának feleme­
lése tárgyában.

215. Sajkáslak község határozata a gör. 
.kel. lelkész fizetése tárgyában.

216. Titel község határozata a községi 
alkalmazottak fizetésének felemelése tárgyában.

217. Alsókabol község határozata a szü­
lésznő fizetésének felemelése tárgyában.

218. Titel község határozata Hits Emil 
tanulmányi segélye tárgyában.

219 Tündéréé község határozata egy kis 
bírói állás rendszeresítése tárgyában.

220. Káty község határozata a jegyző és 
segédjegyző fizetésének emelése tárgyában.

221. Alsókabol község határozata az is­
kolaalap kamathátralékának leírása tárgyában.

222. Sajkáslak határozata az elöljárók 
fizetésének felemelése tárgyában.

223. Temerin község határozata hetivá­
sárjaira állatfelbajtás engi’delyezése és az 
országos W sárok két nappal való meghoez- 
szabbitása tárgyában. — Pártolólag felter­
jesztetik.

224. FelsŐnenliván község határozata 
betivásárjaira állatfelbajtás engedélyezése 
tárgyában. —- Pártolólag felterjesztetik.
A 225—227. pont alattiak jóváhagyattak.

225. Bácsordas község határozata a köz 
ségi állatorvos látogatási dijai tárgyában.

226. Ujszivácz község határozata a dögtér 
áthelyezése és boncoló szin építése tárgyában.

227. Apátia község határozata az 1909. 
évi közmunkatartozás mikénti fedezése tár 
gyában

228. Berlini Osztrák—magyar sególyegylet 
kérvénye az egylet tagjának sorába való 
belépés iránt. — Tudomásul vétetik.

229. Julian-Egyesület kérvénye az egyesü- 
let tagjai sorába való belépés által anyagi 
támogatás iránt. — Tudomásul vétetik.

230. Balatoni Szövefség kérvénye a szö­
vetségbe alapitó tagul való belépés iránt. — 
Tudomásul vétetik.

231. Kálmán Péter, akadémiai festőművész 
növendék kérvénye tanulmányi segély iránt. 
— 3 évre évi 1000 kor. megadatik.

282. Gyurcsik Sándor templomfelügyelő 
kérvénye a leégett gyöngyösi görög templom 
építési költségeire adandó segély iránt. — 
50 bor. jóvábagyatik.

233. A zentai manká-fgimnáziami bízott 
Ságnak kérvénye segély iránt. — Folyó tan­
évre 2000 kor. jóváhagynák.

234 Nagypénteki református társaság kérő 
levele anyagi támogatás iránt. — Tudomásul 
vételik.

235 Baja város tanácsának kérő levele 
Türr István szobor költségeihez adandó hozzá­
járulás irau'. — 1000 kor. jóvábagyatik.

236 Kaposvári áll s. siket-néma intézet 
kérelme adi niány iránt. — Tudomásul vetetik.

237 A magyar földrajzi társaság tudomá­
nyos bizottságának kérelme a Nagyalföld 
beható tanulmányozás költségeihez adandó 
évi hozzáiarulás iránt. — 5 éven át évi 
200 kor. jóvábagyatik.

238. özv. Schifik Matyásné, Albrecht Kál­
mánná, Vadócz Istvánné és Grosszer Lajosné 
kérvénye özvegyi nyugdíj iránt. — 880,
600, 3Ó0, 800 kor. megadatik.

239. Müller Janos torzsai lakos segély 
iránti kérvénye. — 200 kor. jóvábagyatik.

240 Vámos Mihály adai lakos segély 
iránti kérvénye. — 3Ó0 kor. megadatik.

241. Juhász Lukács martonosi lakos segély 
iránti kérvényé. — 170 kor. megadatik.

242. Kovarik István és 2 társa megyei 
udvarosok kérvénye a nyugdíjintézmény tagjai 
közé való felvétel vegeit. — Elutasittatik.

243. Milics János közigazgatási gyakornok, 
tb. szolgabiró kölfözködési költségeinek meg­
térítése iránt. — Elutasittatik.

244. Weitzenfeld Felix csávolyi körorvos 
és Müller Dettling Teréz szülésznó oklevelé­
nek meghirdetése. — Meghirdetetik.
A 245—249. pont alattiak jóváhagyattak.

245. Apatin, Alsókabol, Mohol, Peterréve, 
Bácskeresztur, Vepród, Kula, Knczora, Gádor, 
Batmonostor, Bácsföldvar, Peterréve 1909. évi 
közpéuztári költségvetései.

246. Csurog, Sajkásszentiván, Martonos, 
Bácsujfalu, Bács, Temerin II., Ujverbász 1908. 
évi pótköltségvetései.

247 Bácsbokod 1907., Magyarkanizsa
1905., Bácsborsód 1907., Sajkásgyörgye
1907., Csonoplya 1906 , Nagybaracska 1907., 
Dávod 1907., Dunagárdony 1907., Bácsgyu- 
lafalva 1906. évi közpénztári számadása.

248. Magyarkanizsa építőiparosok szaktan- 
folyamáról 1905. évre szerkesztett számadás.

249. Szilberek, Torzsa és Ujfutak 1907. 
évi árvatári számadások.

PÓTTÁRGTBOBOZAT.
1. Kereskedelemügyi miniszteri intézvény 

a paripáéi ipartestület alapszabályainak jóvá­
hagyása tárgyában. — A kereskedelmi mi­
niszternek felterjesztetik.

2. Alispáni jelentés a váimegye részére 
átvett tűzifa árának a vm. 81/, °/o os pótadó 
alapból történt előlegezése tárgyában. — 
Jáváhagyatik.

3. Eszék város tanácsának felebbezése 
Szilberek községnek néh. Mathész Pál gyer­
mekei tartásdijának megtérítése tárgyában 
hozott határozata e len. — Féloldalik.

4. Ozv. Kéhl Józsefné felebbezése Szilbe­
rek községnek segélyeztetése tárgyában ho­
zott határozata ellen. — Féloldalik.

5 özv. Szlávits Dömötörnó felebbezése 
Mililics községnek segélyezését megtagadó 
határozata ellen. — Jóvábagyatik.

6. Berger Mór felebbezése Zenta városnak 
a borital- és husfogyasztási adókezelés tár­
gyában hozott határozata ellen. — Jóváha­
gyató.

7. Kekezovich István felebbezése Nádalja 
községnek a végrehajtói állás javadalmazá­
sának megtagadása tárgyában. — Felebezés 
elutasításával elfogadtató.

8. Dr. Csernyus Pál ügyész jelentése az 
újvidék—szegedi törvényhatósági ut céljaira 
szükséges földterületek megszerzése tárgyában.
— Kereskedelmi miniszternek felterjesztetik.

9 Gyám pénztár 1907. évi számadása — 
Kormányhatosági jóváhagyásra felterjesztetik.

A 10—17. pont alattiak jóváhagyattak:
10. Zenta város határozata az 1848/49-e8 

honvédeknek rőzse és használatra burgonya­
föld adományozása tárgyában.

11. Bácsordas határozata a régi tanítói lak 
eladása tárgyában.

12. Bogyan határozata a nagy vendéglő 
haszonbéréből való elengedés *árgy*han.

13 Magyatkauizsa határozata bélyegzők 
megrend lése tárgyában.

14. Szopd ha'ározata az. ottani jegyzői lak 
építése tárgyában.

15. Bajsa határozata az ottani fiókgyógytár 
felállítása tárgyában.

16. Bacskertes határozata az ottani r. k 
iskola kibővítése tárgyában.

17. Magyarkanizsa község határozata a 
Deutsch Simon-fele ház megvétele tárgyában

18 Kula község határozata Eremies János
községi Írnok szabadsága tárgyában. _ 5
havi szabadsagidő engedélyeztetik.

A 19—25. pont alattiak jóváhagyattak:
19 Csői og határozata Veszity György 

községi Írnok jutalmazása tárgyában.
20 Herczegszánló határozata az árterek 

utáni lecsapolasi költségek mikénti fedezése 
tárgyában

21. Bálmonostor határozata a sotozási 
költségek mikénti fedezése tárgyában.

22 Csurog határozata a segéd és kezeló- 
szemely/et fizetése emelése tárgyában

23. Zsablya határozata a jegyző lakvetel 
tárgyában.

24. C<ávoly 1908. évi pótköltségvetése.
25. Zsablyai járás községeinek határo­

zatai a já ási rendőrfelügyelő fizetésének 
felemelése tárgyában.

HIRDETÉSEK.
BUDAPESTI

Szivattyú- és Gépgyár El.
= BÁCSIEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
= MINTARAKTÁR =

kútszivattyúkban és tűzifecskeudOkben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.

345—35—34 35—34

Aki szereli a

|v#f réi *-éf H•'2 Ul U'1 r#*f>B-f rAi t-S-rI2W •> 2 i«2*-#-4 At- TfA ?f4 Tél1.«■fz/í-l Z-f-Z A-J *-t"l

gyomrát és egészségét,
igyon Mátyás király asztalán is fel­

szolgált valódi 0—2

rácttrmöst,
melyet olcsóságánál fogva mindenki 

beszerezhet

Sztankovils Lázár
kereskedőtől, Sztapár (Bács-Bodrog m.). 
Két pezsgő* üveg áré 8 kor. 
Két kisebb „ „ 2 kor.

bérmentve szállítva bárhová,
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ra Ékszer és Aranyár
Karácsonyi, menyasszonyi és alkalmi ajándékok. ÉKSZER-, ÓRA-, ARANYÁRUK, VALÓDI 

= EZÜST ÉS CHINAEZŰST = 
EVŐESZKÖZÖK ÉS DISZTÁR6YAK
A LEGÚJABB MINTÁK SZERINT

-A. LEGSZEBB KIVITELBE1T 
T-CTT^lSr-2"CS A.E=-"=> A.2ST ^APHATCIC :

/j^5v /!?\ KÉPES ÁRJEGYZÉK
Xjfajjß f^ß INGYEN ÉS BÉRMENTVE. Tjjjfjß

«ESZLEK DEZSŐ
órás- és ékszerésznél ZOMBORBAN, a Takarékpénztárral szemben.

Házeladás.
Szelencse külvárosban 

Bercsényi-ut 25. sz. és Béla- 
utca 6. szánni házak szabad
kézből eladók. — Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 3-3

Saját termésű tisifjti
HEGYI BORAIM
literes zárt palackokban kaphatói
Z£vd!©*t^ József

ZOMBOR (Szolcncso). r,07—3—2

Ajg«e7Km%

vtGJoe^
* **p,l*P

CZIM AZ ÚJSÁG
BUDAPEST, RÁKÓGZIÚT 54.

Első Délmagyarországi Nádfonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulivott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nádfonatok (stokatur) és g-omb- 

siöeek a legjutányosabb árban eladók.
Továbbá jótállás mellett eladok 

legjobb minőségű menzt. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond­
iéi szállítva 340 korona. Több waggon 
rendelésnél árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátránylemez és cement­
ben. melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Kinek téli legelőre ( nintegy 
1000 drb birkára) szüksége 
van, az jelentkezne* nálam

Tisztelettel 100—41

MERKL JÁNOS
SZOND,

Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

Ócskavas a legmagasabb ár­
ban mindenkor átvétetik.

Söreladás.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség becses figyelmét felhívni, hogy 
nálam Radisics-utca 4. ésNemesmiliticsi- 
utca 3. szám alatt állandóan idei jó
fajborok kaphatók

50 literen felüli mennyiségben

100 literenként 21 és 22 Irt
fogyasztással együtt.

A borok vevés kényszer nélkül 
bármikor megtekinthetek.
A nagyérdemű közönség szives 

pártfogását kérve vagyok

Scherer IH.
üveg-, porcellán, kőedény, táblaüveg, tükör, 

kép- éa lámparaktára

Zombor, Kossuth Lajos-utca.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
adom, hogy üveg- és porcellán űz- 

------- lelem mellett -------

BÚTORÜZLETET
oooo nyitottam. oooo

Raktáron tartok ebédló- és hálószoba beren­
dezéseket, szalon garnitúrákat, vasgyermek- 
ágyakat, szóval minden e szakmába vágó

------- dolgot. -------
Kárpitos munkát, iigv mint javításokat is 

oo elvállalok jutányos áron. oo 
Minthogy ezen két üzlet által azon kellemes 
helyzetbe jutottam, hogy elvállalhatok egéSi 
lakberendezéseket, a nagyérdemű közönség 

oo szives pártfogását kérem, oo
II fi f eg- és porcellán üzletemben 11
karácsonyi vásár
II leszállított árakkal II ||
Ajánlom a vevőközönség szives figyelmébe
kristály üvegvázákat 60 fill, fel­
jebb, valódi angol csészéket 50 
fillér. Chinaezüst Aufaatz tifanie 
üveggel 4 korona. Gyönyörű ké­
pek kerettel 2 korona 20 fill. 

— feljebb s sok más —

csinos karácsonyi ajándéknak
------- alkalmas dolgok, -------

Magamat az igen tiszteit vevőközönség szives 
pártfogásába ajánlva, maradok

tisztelettel 516—2—3

Scherer M,

HIRDETÉSEK
—3kiváló tisztelettel

RESCH JÓZSEF.
FELVÉTETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. ^
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Pálinkafőző készülékek
100 litertől egész 400 liter űrtartalommal, az nj szeszadó-törvény előírásai szerint készítve.

Újabb rendszer i

SZÁLLÍTHATÓ kivitel,
■Nk - Régebbi rendszer i

IS BEFALAZHATÓ KIVITEL,
akár bukkanóval, -v S mmSI akár hűtőpalackkal.

akár bukkanó nélkül. y akár hűtőkigyóval.

Az nj szeszadó «törvény előírásait a legszigorúbban tartjuk be. Minden 
vevőnknek a kezelésre és eljárásra vonatkozó hasznos utasításokat adunk.

Kérjen, árjegyzéket é© ajánlatot.
SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA,

gép- és szerszámraktár. — Gépszijgyár. — Műszaki iroda. 
Budapest, líáci-körut 26. sz. Sürgönyeim s „ÚSZÓ“ BUDAPEST.

és gyarmatánvtialet
keres képviselőket és uta­
zókat jutalék ellenében, 
akik különösen a magán­
vevőkkel érintkeznek. 
i : Ajánlatok : :

„Tó lsei:eset“
o o elmen 2-1 0 0

FIUME-ba posta rest intézendő^.

pályázati hirdetmény.
Csonoplya község ujonan szervezett 

óvodájában az óvónői állásra pályázat hir- 
dettetik. Fizetés 600 korona készpénz és 
addig, amig a végleges óvoda fel nem épül 
egy szoba, egy konyha és a megfelelő mel­
lékhelyiségekből álló szabad lakás. Amig a 
végleges óvoda fel nem épül, az óvodánál 
dajka alkalmazva nem lesz. Felhivatnak pá­
lyázni óhajtók, hogy okmányolt és nyelvis­
meretüket is feltüntető kérvényüket alulírott 
elnökhöz 1909. évi január hó 15-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Csonoplya, 1908. december 20.

Beretity Iván,
óvoda felügyelő-bizottsági elnök
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llj! limai- és porcellán üzlet.
Van szerencsém értesíteni a nagyközönséget, hogy folyó évi november 
hó 1-én a „Szent-György téren“ a szerb hitközség palotájában, a volt 
Szuppek helyiségben a modern kor igényeinek megfelelő üveg*, por- 
Cellán-, kőedény-, lámpa-, tükör- és képkeret nagyraktáramat megnyi­

tó tottam. — Elvállalok e szakma minden ágába vágó munkálatokat, 
§ épületüvegezések, üvegtetők, képkeretezések jutányos áron készíttetnek, 
a Menyasszonyi kelengyék, étkező-, kávé-, thea- és mocca-készletek. 
==^= Vendéglői és kávéházi berendezések. —
Háztartási cikkek gyorsan és pontosan szállíttatnak.

, Tjjjjg rattáp nagyban és kicsinyben. Ili megrendeléseit gyorsan és pontisan teljesitteM.
I Evőeszközök, díszműáruk, virágtartók izlé- 
I ses kivitelben és aránylag igen olcsó árban.
” Minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy a nagyközönség 

jóindulatát kiérdemeljem, maradok kitűnő tiszteletteláWT 5 T
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